
I Centralii
RenwialS

|_ Huwcloftto Deva

Proletari din toate țările, uniți-vă !

taw Islmpii
^ORGANUL SFATURILOR POPULARE DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMiNĂ

Cum gospodărim energia ?

a tri- 
ultimele mode- 

precum și plăci

1

-

de acad. A. Kreindler

Anul XXI nr.5919

6 pagini
30 bani

Duminică
27 octombrie

1963ÎNDEPLINIREA planurilor de măsuri
întotdeauna cînd se urmărește rezolvarea unor probleme se fac în 

prealabil studii, se întocmesc planuri de măsuri. Așa se petrec lucrurile și 
în co privește gospodărirea energiei. întreprinderile fac studii tehnico-eco­
nomice și întocmesc planuri de măsuri. Practica a dovedit că atunci cînd 
aceste studii și planuri de măsuri sînt bine întocmite și este asigurată 
îndeplinirea lor, consumurile de energie sînt economicoase. în orașul Brăila, 
își desfășoară activitatea uzine importante ca : „Progresul", „Laminorul", 
Șantierul naval „1 Mai“, Fabrica de ciment „Stîncn", întreprinderi textile 
etc. Pentru a vedea care este preocuparea întreprinderilor brăilene în în­
tocmirea studiilor și a planurilor de măsuri și în îndeplinirea lor, ne-am 
adresat unor energeticieni cu rugămintea să ne vorbească despre aceasta. 
La ancheta noastră răspund :

de către I.D.T. de materiale legate di­
rect de producție privind experiența 
bună în gospodărirea en'ergiei electrice 
ne va ajuta în orientarea activității noa­
stre. O altă problemă care ar trebui re­
zolvată de forul tutelar este aceea de a 
stabili, prin regulament de funcționare, 
sarcinile serviciilor energetice.

Ing. H. Pieratos
Fabrica de ciment „Stînca"

Ing, Dumitru Avramescu
Vzina de utilaj greu „Progresul"

Serviciile tehnice din uzina noastră 
au folosit ca o pîrghie, în buna gospo­
dărire a energiei de toate felurile, o 
serie de studii tehnico-economice. 
încă din anul 1961, un asemenea stu­
diu a fost întocmit. Datorită acestuia, 
ne-am putut orienta în așa fel activi­
tatea încîts-a reușit ca, în anii ce au 
urmat, să avem un consum specific de 
energie electrică, raportat la producția 
globală, mai mic cu 23 la sută față de 
anul 1960 și un consum specific de 
energie termică cu 25 la sută mai mic. 
Iată și cîteva măsuri aplicate de noi 
în urma studiului : s-au înlocuit pom­
pele pneumatice pentru extragerea 
apei industriale cu electropompe sub­
mersibile, ceea ce a dus la micșorarea 
consumului de energie electrică, s-a 
trecut de la iluminatul incandescent la 
iluminatul fluorescent, prin care, de 
asemenea, s-a redus consumul de ener­
gie electrică de 2,5 ori și altele.

Am fi putut avea rezultate și

bune, dacă nivelul la care a fost în­
tocmit studiul ar fi fost mai ridicat. 
Mă refer la faptul că, la întocmirea 
lui, ne-am bazat numai pe forțele 
noastre proprii (insuficiente, datorită 
lipsei de aparatură și a cadrelor cu ex­
periență), iar sprijinul primit în dome­
niul metodologiei a venit tîrziu și nu 
ținea cont de posibilitățile noastre 
reale. Pe parcurs, studiul a fost însă 
completat continuu.

împreună cu specialiști ai Institutu­
lui de cercetări metalurgice, am depis­
tat agregatele cu consumuri specifice 
exagerate de energie, luîndu-se ime­
diat măsurile ce se impuneau. Totuși, 
în uzina noastră, poate și în altele, se 
simte necesitatea sprijinirii mai inten­
se, de către institutele specializate și 
forurile tutelare, la întocmirea studiilor 
și bilanțurilor energetice generale pe 
întreprindere.

In acest sens, aș propune ca institu­
tele de studii și cercetări (Institutul de 
energetică al Academiei, I.C.E.M. și 
altele) să întocmească, cel puțin pen­
tru uzinele mari, un studiu-ghid care 
să ne, orienteze în privința principale­

lor măsuri ce trebuie luate și care 
să ne.. ajute în concretizarea studiilor 
noastre.

De asemenea, consider că publicarea

sistem funcționînd cu jumătatea pu­
terii maxime absorbite. Aceasta s-a ob­
ținut prin organizarea procesului teh­
nologic, astfel ca îndeplinirea planului 
de producție să fie asigurat. Pînă în 
prezent, s-au realizat economii de 
600.000 kWh, iar fabrica a primit bo­
nificații în valoare de 600.Q00 lei.

Și alte măsuri au dus la realizări de 
economii. Dar cea mai importantă 
consider că a fost aceea a existenței 
unei opinii de masă în rîndul munci­
torilor din fabrică. Azi, la fiecare loc 
de muncă există preocuparea pentru 
buna gospodărire a energiei. Și pe 
viitor ne-am propus să ducem la bun 
sfîrșit alte măsuri utile.

Ing. Manoil Ghevirț
Uzina „Laminorul"

PLOIEȘTI (coresp. R. 1.). Ieri la pa­
nourile de afișaj din Ploiești a apărut 
o decizie a sfatului popular primită cu 
satisfacție de cetățeni : claxonatul a 
fost declarat, cu începere de la data de 
1 decembrie, „persona non grata" pe în­
tregul teritoriu al orașului.

Această măsură salutară este spriji­
nită de autoritățile locale prin nume­
roase acțiuni ca : marcarea locurilor de 
trecere pentru pietoni, completarea iti- 
nerariului urban cu indicatoare de cir-

llie Bocea, impiegat de 
mișcare dispozitor, în sta­
ția Copșa Mică, își termi­
nase treburile în ziua a- 
ceea. Se pregătea să plece 
acasă. A mai pricit odată 
ceasul si cu biletele în 
mină și-a făcut socoteala 
că dacă se grăbește ara 
timp să ajungă la vreme la 
cinematograf. Toate erau 
în bună regulă. Își termi­
nase serviciul și așadar 
obligațiile lui în acea zi 
erau încheiate. Nimeni nu 
putea să-i reproșeze nimic.

Nu peste multă vreme 
prin stație în fața distric­
tului LI trebuia să treacă 
trenul de marfă 3543. Ini­
ma îi dădea ghes să pri­
vească vagoanele defilînd, 
cu ochiul lui ager, pentru 
a vedea dacă toate sînt în 
bună rînduială. Dar dacă 
întîrzie ? Afurisitul de ceas 
parcă-i bătea în urechi ca o 
scadență de neamînat. In 
definitiv, sarcinile de ser-

anul 
trimestre

La începutul anului, noi am întoc­
mit un plan de măsuri tehnico-organi- 
zatorice pentru economisirea energiei, 
în acest plan, au fost cuprinse toate, 
posibilitățile cunoscute de noi în pri­
vința bunei gospodăriri a energiei. De 
unde cu cîțiva ani în urmă se depășea 
consumul de energie electrică pe tona 
de produs, treptat, am reușit să ne în­
cadrăm în normative, iar anul acesta 
avem un consum cu 4 kWh pe tonă 
mai mic. In același timp, factorul de 
putere a crescut de la 0,85 în 
1960 la 0,97 în primele trei
ale anului 1963. După cum se vede, 
sporul obținut este mare. Cum am reu­
șit să realizăm acestea într-un timp 
relativ scurt ?

La baza acestor realizări a stat în­
deplinirea integrală a planului de mă­
suri. S-au înlocuit rețelele subdimen­
sionate din fabrică și s-a funcționat cu 
transformatoarele de forță după un 
grafic în raport cu necesarul de con­
sum, fapt ce a dus la reducerea pier­
derilor cu circa 100.000 kWh anual. 
De asemenea, s-a organizat în așa fel 
munca îneît reviziile agregatelor să se 
execute în orele de vîrf de dimineață 
și seară. Una din măsurile eficace care 
aduce economii atît sistemului energe­
tic cît și fabricii, prin bonificațiile pri­
mite, a 
plin în 
vîrf, iar

fost aceea de-a funcționa din 
afara programului orelor de 
în orele de sarcină maximă în

Uzina noastră funcționează în două 
unități de producție care sînt ampla­
sate, din punct de vedere teritorial, 
separat. Sectorul I al uzinei este ali­
mentat cu energie electrică din centra­
la ei proprie, iar sectorul II primește 
energie electrică din sistemul energe­
tic național.

Pentru o mai bună gospodărire a 
energiei electrice, atît ca producător 
cît și ca consumator, colectivul tehnic 
al uzinei a aplicat în producție o se­
rie de măsuri menite să ducă la redu­
cerea consumului intern și la sporirea 
randamentului capacității de furnizare 
a energiei electrice în sistem. Astfel, 
în trimestrul III al anului acesta, s-a 
consumat în medie cu 11 kWh mai 
puțin pentru o tonă de laminate față 
de aceeași perioadă a anului trecut. Ca 
urmare, avînd în vedere și îmbunătă­
țirea condițiilor de lucru ale centralei 
noastre proprii, în această perioadă 
(trimestru III 1963) s-a livrat sistemu­
lui energetic cu aproape 2.500.000 
kWh mai mult.

Dat fiind faptul că sîntem în pragul 
iernii, cînd cerințele de energie elec-

ANTON DROST

(Continuare in pag. 2-a)
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O imagine de pe șantierul noilor 
locuințe din cartierul Drumul Ta­
berei din Capitală. Alături de 
ceilalți constructori, mecanicul ma­
caragiu Răducanu Bălceanu, con­
tribuie prin transporturile pe care 
le execută la timp și în bune con­
diții. ca lucrările să fie realizate 

la termen.
Foto : MIHAI POPESCU

Arături de toamnă pe suprafețe cit mai mari

• Însămînțările se apropie de sfîrșit • Au fost arate pînă acum 
L650.000 ha, • Urgentarea lucrărilor pentru extinderea plantațiilor
• Este necesar să se asigure condiții cît mai bune pentru iernarea 

animalelor

culație, anunțuri la cinematografe și 
stațiile de radioficare ale orașului, in­
strucțiuni pentru cetățeni, școlari și- 
bine înțeles pentru șoferi și motocicliști.

După cum ne informează secretarul 
sfatului popular al regiunii Ploiești, tov. 
Toma Nicolau, claxonatul va fi interzis 
de la aceeași dată și în orașul Cîmpina, 
comitetul executiv studiind în continu­
are posibilitatea extinderii acestei mă­
suri și asupra altor localități din 
giune.

însămînțările de toamnă se apropie 
de sfîrșit. tn cursul acestei săptămâni au 
terminat semănatul griului gospodăriile 
agricole de stat din întreaga țară și ma­
joritatea gospodăriilor colective din re­
giunile București, Galați, Dobrogea, Plo­
iești, Suceava, Banat și altele. Există 
posibilități ca, prin folosirea în conti­
nuare din plin a mașinilor și tractoa­
relor, această lucrare să se termine în 
cîteva zile în condiții agrotehnice bune.

Oamenii muncii de pe ogoare au con­
centrat acum majoritatea tractoarelor la 
executarea arăturilor de toamnă și fer­
tilizarea terenurilor ce urmează să fie 
însămînțate în primăvară. Au fost arate 
pînă acum 1650 000 ha, ceea ce re­
prezintă circa 40 la sută din terenurile 
prevăzute. In regiunile București, Do­
brogea, Oltenia, Cluj, Iași și altele, unde 
mijloacele mecanizate sint mai judicios 
folosite, arăturile de toamnă au fost 
executate în proporție de peste 50 la 
sută.

Odată cu arăturile sînt încorporate în 
sol însemnate cantități de îngrășăminte 
naturale și chimice.

Celelalte lucrări agricole de toamnă 
fiind aproape terminate, Consiliul Su­
perior al Agriculturii recomandă să se 
intensifice arăturile. In acest scop este 
necesar să se lucreze și în schimbul doi

cu un număr cît mai mare de tractoare 
pentru a se folosi din plin vremea încă 
favorabilă efectuării în bune condiții a 
lucrărilor agricole. Atît arăturile cît și 
fertilizarea terenurilor fiind lucrări de 
bază pentru asigurarea unor recolte spo­
rite în anul viitor, ele trebuie efectuate 
potrivit recomandărilor Institutului cen­
tral de cercetări agricole și ale stațiu­
nilor experimentale regionale, diferen­
țiat în funcție de condițiile specifice ale 
gospodăriilor.

Unitățile agricole socialiste din pod­
gorii și centre viticole ca și cele din 
zonele deluroase trebuie să mobilizeze 
toate mijloacele pentru pregătirea tere­
nurilor în vederea extinderii plantațiilor 
de vii și pomi. Experiența dovedind 
eficiența plantărilor de toamnă de pomi, 
se recomandă urgentarea lucrărilor de 
pregătire a terenurilor și executarea gro­
pilor pentru ca din primele zile optime 
ale perioadei de plantare să se înceapă 
această acțiune cu toate forțele și să se

desfășoare în condiții agrotehnice supe­
rioare. Este necesar, de asemenea, ca 
desfundarea terenurilor pentru plantă­
rile de primăvară de viță de vie să se 
facă în toamnă pe toată suprafața pre. 
văzută. Unitățile agricole socialiste tre­
buie să acorde toată grija extinderii 
pepinierelor în vederea asigurării mate­
rialului săditor necesar plantării cu vii 
și pomi în anii următori a unor supra­
fețe tot mai mari.

In atenția consiliilor agricole și con­
ducerilor unităților agricole socialiste 
trebuie să fie asigurarea unor condiții 
cît mai bune pentru iernarea animalelor. 
Consiliul Superior al Agriculturii reco­
mandă să se termine în cel mai scurt 
timp construcțiile zootehnice, să se ia 
măsuri pentru asigurarea alimentării cu 
apă și o furajare rațională, a animale­
lor. Trebuie revăzută balanța furajeră 
și luate măsuri pentru buna gospodă­
rire a nutrețurilor în perioada de iarnă.

(Agerpres)

re-
Pregătiri pentru înființarea

viciu și le terminase așa că 
alfii vor avea grijă în locul 
lui. Doar de aceea sînt 
aici.

— Mergi, nea llie, hai, 
ce mai aștepți ? — îl în­
demnau prietenii teșiți din 
tură. Hai că pierzi bi­
letele. omule. Și dacă te

grăbești o teacă poate mai 
facem din fugă o „haltă".

Grea îndoială. Să 
sau nu ? S-a hotărît 
le-a răspuns așa 
doară.

— Duceți-vă voi _ 
mai am putină treabă. 
Poate vă ajung din urmă.

Pînă sa mai fumeze o ți­
gară, iată și trenul. Venea 
în goană, scrîșnind din roți 
pe calea de fier. Ochiul 
atent al lui llie Bocea pri­
vea vagoanele, le privea pe

plece 
însă și 
într-o

că eu

fiecare cu grijă și dragoste 
părintească, ca pe un bun 
al lui, dat în păstrare.

Deodată, a văzut din 
mers că la vagonul 405S51 
căzuseră instalațiile de frî- 
nare. Fără să ezite o clipă, 
a da semnalele de oprire, 
avertizîndu-l prompt pe 
frînarul de la urma trenu­
lui.

Un accident a fost evitat 
în felul acesta prin pre­
zenta modestă și conștiin­
cioasă a unui om al zilelor 
noastre. Tovarășii lui de 
muncă l-au îmbrățișat, fe- 
licitindu-l din toată inima. 
Ilie Bocea a plecat spre 
casă. A grăbit pasul și și-a 
ajuns din urmă prietenii 
care l-au întrebat:

— Ti-ai terminat trebu­
rile, nea llie ?

=— Le-am terminat. Cum 
linul

Și pe față i-a înflorit un 
zîmbet cald și mulțumit.

D. TABACU

In circa 30 gospodării agricole de 
stat din Ploiești, Argeș, Cluj, Mara­
mureș și altele s-a terminat amenaja­
rea terenului, pentru înființarea unor 
noi plantații de pomi fructiferi pe o 
suprafață de peste 2 900 hectare. In 
cadrul acestei acțiuni au fost executate 
drumuri și terase, lucrări pentru diri­
jarea apelor, desecări etc 
realizării de livezi bine 
capabile să producă mari 
fructe.

In total, gospodăriile
stat vor planta în această toamnă pomi 
fructiferi pe o suprafață de peste 4 700 
hectare terenuri neprielnice culturii 
cerealelor.

Unitățile și-au asigurat material să- 
ditor din specii valoroase de măr, păr, 
piersic, vișin și cais din cele 50 de pe­
piniere aparținînd gospodăriilor de 
stat. (Agerpres)

— în scopul 
consolidate, 
cantități de

agricole de

Succesul exponatelor 
romînești la tîrgurile și 
expozițiile de peste hotare

In acest an, țara noastră a parti­
cipat pînă acum la 28 de tîrguri și 
expoziții economice internaționale. 
Produsele romînești au fost expuse 
în numeroase orașe ca Bruxelles,' 
Leipzig, Brno, Londra, Damasc, 
Izmir, Milano, Goteborg, Salonic, 
Viena și pentru prima oară la 
Tripoli și Rangoon. Se află în curs de 
organizare la Accra (Ghana) o ex­
poziție permanentă comercială ro- 
mînească.

în multe pavilioane, produsele 
industriei noastre constructoare de 
mașini au reprezentat peste 50 Ia 
sută din exponate, iar la unele a- 
proape sută Ia sută. Au fost expuse 
instalații de foraj petrolier, mașini- 
unelte, tractoare și alt utilaj agri­
col, mașini pentru construcții rutie­
re, material rulant de cale ferată, 
electromotoare și transformatoa­
re de putere și multe altele. 
Sub formă de machete s-au prezen­
tat rafinării, linii de ciment, car­
gouri etc.

Bine reprezentate au fost și cele­
lalte ramuri industriale. Standurile 
produselor chimice de bază au cu­
prins și noile realizările ale petro­
chimiei romînești : masele plastice, 
cauciucul sintetic, detergenții și al­
tele. Economia forestieră 
mis Ia tîrguri 
le de mobilă, 
aglomerate, stratificate și melami- 
nate și alte produse din lemn. Prin­
tre exponate s-au numărat și mate­
rialele de construcții. La unele tîr­
guri bunurile de consum industria­
le și alimentare au ocupat un loc 
important.

însemnările făcute de vizitatori 
și oameni de afaceri în cărțile de 
impresii, articolele din ziare, trans­
misiile directe ale televiziunii de 
la pavilioanele din Frankfurt pe 
Main, Tokio etc., arată aprecierea 
de care s-a bucurat participarea Ro- 
mîniei la manifestările economice 
internaționale. Succesul înregistrat 
cte exponatele romînești s-a oglindit 
în primul rînd în numeroasele tran­
zacții comerciale încheiate. Con­
tractele perfectate la tîrguri numai 
în primele șase luni ale acestui an 
depășesc cu mult pe cele realizate 
în anul trecut la manifestările eco­
nomice similare. (Agerpres)

Un reprezentant proeminent al științei romineștr

istoria științelor 
unor descoperiri

Marile figuri din 
își datoresc faima 
însemnate, unor drumuri și perspec­
tive noi deschise cercetării sau unor 
sinteze geniale a datelor științifice 
acumulate pînă atunci.

O astfel de figură proeminentă în 
domeniul științelor neurologice a fost 
profesorul Gheorghe Marinescu, de la 
nașterea căruia s-a împlinit anul aces­
ta un secol. Marinescu a fost mare 
prin contribuția pe care a adus-o la 
îmbogățirea cunoștințelor noastre des­
pre structura și funcțiunile sistemu­
lui nervos, despre geneza unor boli 
ale acestuia. Prin universalitatea preo­
cupărilor lui de cercetător al creieru­
lui, prin căutarea continuă de căi noi, 
inedite, de abordare a problemelor în 
studiu și prin indicarea unor soluții 
originale, deschizătoare de largi pers­
pective în cercetarea ulterioară, Ma­
rinescu și-a înscris numele în rîndul 
marilor savanți ai lumii. Numele lui 
Marinescu are încă și azi, la un sfert 
de veac de la moartea lui, un puter­
nic ecou în lumea neurologilor din 
întreaga lume.

Gheorghe Marinescu a fost elevul 
lui Victor Babeș — lingă care nu a 
petrecut decît puțini ani — suficienți 
însă pentru a învăța da la maestrul 
lui două lucruri esențiale pentru un 
cercetător : pasiunea pentru descope­
rirea științifică și minuțiozitatea ob­
servației. In anii cît a stat la Paris, 
a colaborat cu cei mai de seamă neu­
rologi ai vremiicu Charcot, Pierre 
Marie, Brocq, Sonques și alții. Preo­
cupările Iui erau multilaterale, dar 
punctul lor comun era aspectul histo- 
patologic al bolilor studiate.

Marinescu a rămas toată viața un 
pasionat al studiilor histologice și his- 
topatologice și a introdus în ele punc­
te de vedere originale. El a căutat să 
perfecționeze metoda de cercetare a- 
natomo-clinică. căutînd să cunoască

amănunțit mecanismul determinant al 
modificărilor anatomice ale bolii res­
pective.

Studiul celulei nervoase l-a preocu­
pat mereu pe Marinescu, încă de la 
începutul cercetărilor sale. Chiar în 
ultimii ani ai vieții, el lucra la o mare 
monografie asupra biologiei celulei 
nervoase și spera să mai poată da o 
sinteză a vastelor lui cunoștințe în a- 
cest domeniu. Marinescu a aplicat la 
studiul celulei nervoase cele mai noi 
cuceriri din acea vreme din domeniul 
biologiei, al fizicii și al chimiei și s-a 
străduit să dea în lumina acestor 
date, o explicare fenomenelor pe care 
le observa în celula nervoasă și în 
sistemul nervos. In cercetările sale de 
citobiologie, el a folosit și metoda 
culturii de țesuturi, fiind printre pri­
mii care au aplicat-o la studiul celu­
lei nervoase.

Felul dialectic în care concepea 
Marinescu studiul celulei nervoase 
este demn de relevat. El a cercetat 
celula nervoasă în evoluția și în in­
teracțiunile ei, plecînd de la ideea că 
cercetarea oricărui fenomen biologic 
trebuie făcută în strînsă legătură cu 
condițiile de mediu în care el se des­
fășoară. Marinescu s-a ferit să facă un 
studiu static asupra celulei nervoase, 
cum făceau mulți cercetători pe VTe- 
mea lui. El a urmărit modificările pe 
care le suferă celula nervoasă sub in­
fluența variațiilor de temperatură, a 
oboselii, inaniției și a căutat totdea­
una să lege aspectele morfologice, va­
riațiile de fprmă și de structură, de 
aspectele funcționale.

In anul 1909, Marinescu publică o 
sinteză a cercetărilor sale asupra ce­
lulei nervoase, monografie care —- 
cum spunea Ramon y Cajal în prefața 
pe care a scris-o — constituie „înco­
ronarea sintetică a unor îndelungi 
cercetări privind structura normală și

(Continuare în pag. 5-a)

Echipa de nitultori Leonid Mărăndci, Gheorghe Buzdugan și Nicolae Rusu din secția de cazangerie a atelierelor de reparat-materitd rulant „Nienlina* <1ir> 
Iași, lucrînd la repararea unui eazan de locomotivă vasile
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La depozitele de lemne
din regiunea Argeș

In regiunea Argeș, funcționează 26 
depozite care desfac lemne și cărbuni. 
Să vizităm câteva din aceste depozite, 
pentru a consemna felul în care sînt ele 
aprovizionate, cum decurge deservirea 
cetățenilor.

Un om cu experiență este Ilie Bălan, 
responsabilul depozitului nr. 6 din Dră­
gășani. El îndeplinește această funcție 
de 14 ani, timp în care s-a străduit să 
organizeze tot mai bine munca în in­
cinta depozitului, pentru ca deservirea 
cetățenilor să decurgă în cele mai 
bune condițiuni.

Poposind la acest depozit, am găsit 
lemne de bună calitate, stivuite cu 
grijă. Alături, cărbuni de diferite sor­
turi, iar mai departe un motor tăia 
lemne de zor.

— Aveți întotdeauna lemne tăiate ?
— Avem, cum nu 1 ne răspunse res­

ponsabilul depozitului. Nicolae Jorda- 
che, șeful de circular al depozitului, e 
an mecanic priceput, așa că nu lasă 
motoarele să se strice I

Rînd pe rînd trec prin fața cîntaru- 
lui muncitorul cooperator Tudor Cio- 
banu, pensionara Maria Ciobotaru și 
alți cumpărători. Mulțumiți de calitatea 
lemnelor, ei achită pe data costul cu­
venit și apoi pleacă spre casă. La acest 
depozit nu se pierde timpul cu cumpă­
rarea lemnelor, fiindcă deservirea de­
curge operativ.

Și la depozitul din Slatina (responsa­
bil Ion Antonache), deservirea se des­
fășoară în bune condițiuni, deși aici se 
manipulează un volum mai mare de 
combustibil. Același lucru îl putem 
spune și despre depozitul din Găești 
(responsabil Dumitru Niță).

De-a programarea*»

•) Eugen Pop: „Bate tam-tam-ul pe 
Niger".

lui final al campionatelor europene; în 
jurul orei 20,30 : Filmul artistic : „Marile 
familii” ; 22,00 : Telesport. In încheiere : 
Buletin de știri, buletin meteorologic.

MARȚI 2» OCTOMBRIE

18,30 : Universitatea tehnică la televizi­
une. Executarea betoanelor monolite, de 
ing. Dumitru State, de la Institutul de cer­
cetări în construcții și economia construc­
țiilor ; 19,00 : Jurnalul televiziunii; 19,10 : 
Știți să desenați, copai ? „Povestea celor 
7 ani” de Octav Pancu-Iași. Filmul „Stic- 
letele” ; 19,35 : Emisiune de știință. Meda­
lion : Prof. dr. Gh. Marinescu, cu ocazia 
împlinirii a 100 de ani de la naștere, de 
dr. Nicolae Vasilescu. Literatură științi­
fică Jurnal de știință și tehnică ; 19,55 : 
Drumețind prin București ; 20,20 : Teatrul 
— artă realistă (VIII). Teatrul spaniol. 
Judecătorul de divorțuri de Cervantes, 
Fata cu ulciorul de Lope de Vega și 
Doamna nevăzută de Calderon de la Bar­
ca ; In încheiere : Buletin de știri, buletin 
meteorologic.

JOI 31 OCTOMBRIE

19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pen­
tru tineretul școlar. Excursie prin peșteri ;
19.35 : Pe drumul străbunilor; 20,30 : 
Transmisiune de la Institutul de fizică a- 
tomică al Academiei R.P.R. (II). Modul de 
producere a radioizotopilor ; 20,50 : Tran-

La depozitul din Rîmnicu-Vîlcea, am 
poposit de dimineață. Asistând la vîn- 
zare, observăm că cetățenii n-au voie 
să se apropie nici de stivele de lemne, 
nici de cîntar, ci să cumpere... ceea ce 
li se dă. Iar la vînzare, în Ziua res­
pectivă erau numai lemne de slabă ca­
litate.

Conducerea acestui depozit ar tre­
bui să fie mai exigentă la recepția 
lemnelor de fop. Dacă totuși se primesc 
lemne de diferite sorturi și calități, a- 
eestea să fie amestecate și nu distri­
buite „după ochi”.

în sfîrșit, lemnele ar trebui tăiate în 
cantități mai mari. Argumentul adus 
de unii »$Iariați că „pe aici se preferă 
lemnele netăiate” nu stă în picioare ; 
oricine preferă să nu-și pi aidă timpul 
cu găsirea unui motor. Pentru aceasta 
însă, trebuie mai multă preocupare în 
primul rînd pentru repararea și întreți­
nerea motoarelor de tăiat lemne. Or, 
dacă la Drăgășani, de pildă, această 
preocupare există, dacă șeful de circu­
lar de la acest depozit e calificat, la 
depozitul din Rîmnicu-Vîlcea șeful de 
circular Iosif Șerban n-are calificarea 
necesară.

La depozitul nr. 23 din Cîmpulung- 
Muscel programările decurg greoi. Șe­
ful de depozit Petre Cicu obișnuiește 
să poarte pe cetățeni pe drumuri, de 
pe o zi pe alta. La depozitul din Ho-

îndeplinirea planurilor de măsuri
(Urmare din pag. 1)

tsrică sînt sporite, în uzina noastră este 
în curs de pregătire centrala electrică, 
esecutându-se reparația cazanului II și 
a turnului de răcire. Prin realizarea 
acestor reparații, se va putea asigura 
funcționarea centralei în bune condi­
ții. în același timp, prin studiul tehni- 
eo-economic pe care l-am realizat cu 
asistența tehnică a I.C.E.M. București, 
se va putea îmbunătăți randamentul 
cazanelor de abur și, prin aceasta, se 
vor obține economii de energie. în 
acest studiu, sînt prevăzute montarea 
de recuperatoare de căldură 1» caza- 
nele din centrală și la cuptoarele de 
propulsie din cele două secții de la­
minare. în această problemă, solici­
tăm sprijinul forurilor tutelare în ela­
borarea proiectelor pentru aceste recu­
peratoare.

Consider că pentru o mai bună gos­
podărire a energiei electrice, este nece­
sar ca ministerul de resort să mărească 
sortimentul aparatelor de măsură și oon“ 
trol și să asigure livrarea acestor apa­
rate în termenele contractuale, înlesnin- 
du-ne un control eficace asupra consu­
mului Ia toate agregatele. De aseme­
nea, ar trebui să se stabilească care 
sînt sarcinile serviciului energetic-șef.

★
Din cele relatate de cei trei ener- 

geticieni șefi din întreprinderile brăi- 
Iene, se poate constata că, acolo unde
se acordă atenție planurilor de măsuri, 
rezultatele nu întârzie să se ivească. 
Intr-adevăr, despre activitatea energe­
tică de la Fabrica de ciment „Stânca" 
se pot spune cuvinte de laudă. 
De asemenea, la „Progresul” se duce o 
susținută muncă pentru mai buna 
gospodărire a energiei. Aici însă, mai 
sînt unele rezerve mai ales pe linia 
reducerii consumului de combustibil, 
Erin recuperarea energiei secundare de 

: cuptoare și a aburului uzat de la 
ciocanele de forjă. In schimb, la uzina 
„Laminorul" din cele constatate de 
noi, ca și de Inspecția energetică re­
gională, reiese că situația este departe 
de cea prezentată de tov. ing. Ghevirț. 
Aici, nu se ține o evidență tehnică pri­
mară, consumul de energie electrică 
este mai mare tocmai în timpul vidu­
lui de sarcină, nu există preocupare în 
introducerea recuperatoarelor de ener­
gie la laminoare. Cu toate că la an­
cheta noastră ni s-au citat exemple po­
zitive în privința studiului tehnico-eco- 
nomic, acesta este departe de a fi la 
nivelul dorit. Nu există de fapt un 
Sian M.T.O. cu termene și responsabi- 

tăți. în ultimii doi ani, nu s-a respec­
tat niciodată timpul de staționare pla­
nificat pentru utilajele producătoare 
de energie. Se pare că și în acest an 
Situația se va repeta, deoarece repara-

Tinerețe și entuziasm
Veronica Porumbacu

Școlii de arhi-

init mrntui alături de sfudenfl 
sau de abso,ven& a îmi place să visez fkA».
și eu la destinele

profesie de as-

de 
în cucerită pe băncile 

acestei vechi școli 
de arhitectură. Și,

locuințe, 
această expo-

Unt carnetul

rezu, cetățenii nu-și pot lua întotdea­
una lemnele, fiindcă responsabilul Mi­
hai Mucălău dă dovadă de neglijență 
în serviciu, nu respectă — în unele 
zile — orarul de funcționare.

Respectarea 
obligațiilor contractuale

Firește că o bună și operativă deser­
vire a populației depinde și de modul 
în care sînt aprovizionate depozitele 
de combustibil, de felul — mai ales — 
în care sînt respectate obligațiile con­
tractuale de către furnizori.

La depozitul din cartierul Războieni 
din Pitești, șeful depozitului — Ion 
Stoian — este nou. Dornic să organi­
zed activitatea în depozit, Ion Stoian 
a și reușit unele lucruri. Din păcate 
însă, I. F. Pitești — furnizorul său 
principal — nu-i sprijină eforturile; 
întreprinderea respectivă are restanțe 
însemnate de livrare, fapt pentru care 
cetățenii au trebuit — în unele zile — 
să fie amînați.

Restanțe la livrări mai au și I. F. 
Drăgășani față Se depozitul din Slati­
na, I. F. Brezoi șl I. F. Jiblea. De ce 
oare aceste întreprinderi forestiere nu 
urmează exemplul întreprinderilor din 
Băbeni și Rucăr, care acordă importan­
ța cuvenită respectării la timp a obli­
gațiilor contractuale ?

Un cuvînt trebuie spus și despre ca­
litatea combustibilului livrat. Dacă este 
apreciată calitatea lignitului brut livrat, 
de Trustul minier Cîmpuhing-Muscel 
și a brichetelor livrate de Combinatul 
carbonifer Petroșani, dacă întreprinde­
rile forestiere furnizoare din Băbeni, 
Rucăr, Drăgășani se preocupă să asi­
gure lemne de foc de calitate, în 
schimb de la I. F. Jiblea și I. F. Pi­
tești s-au primit transporturi de lemne 
de slabă calitate, verzi sau putrede. A- 
semenea deficiențe trebuie să fie înlă­
turate.

★

Comitetele executive ale sfaturilor 
populare — prin secțiile comerciale — 
cît și organele întreprinderii regionale 
„Combustibilul” au datoria de a con­
trola mai îndeaproape modul în care 
decurg aprovizionarea și desfacerea 
combustibilului în depozite, luînd mă­
surile corespunzătoare pentru remedie­
rea deficiențelor semnalate. Birocratis­
mul în programări, ca și deservirea „pe 
sprinceană” sau cu „încetinitorul” tre­
buie înlăturate.

E necesară o mai bună amplasare 
a depozitelor de lemne de foc, în func­
ție de cerințele populației. La Pitești, 
bunăoară, din 5 depozite a rămas nu­
mai unul pe str. Războieni. Alte două 
sînt îndepărtate : la 9 km, în comuna 
Bascov și la 5 km, în comuna Ștefă- 
nești; acestea deservesc mai mult 
populația din comunele din jur, Se re­
simte deci necesitatea înființării la Pi­
tești a unui depozit în cartierul mun­
citoresc Găvana și a altui depozit în 
cartierul Prund.

Măsura întreprinderii regionale „Com­
bustibilul" de a se transporta lem­
nele la domiciliu contra unor taxe 
reduse, achitate la depozite — măsură 
suspendată fără temei — ar trebui să 
fie din nou aplicată. Aceasta, cu spri­
jinul organelor de resort și prin asigu­
rarea mijloacelor de transport necesare.

MIRCEA SCRIPCĂ

ția utilajelor a început fără a se asi­
gura dinainte materialele necesare. 
Considerăm că conducerea Uzinei 
„Laminorul” nu acordă suficientă 
atenție problemelor energetice.

Unele probleme ridicate eu ocazia 
anchetei noastre privesc și Ministerul 
Minelor și Energiei Electrice, precum 
și ministerele de resort. Pe această 
linie, credem că este necesar să se 
elaboreze un regulament de funcțio­
nare a energeticianului-șef pentru a nu 
se mai crea posibilitatea ca unele con­
duceri de întreprinderi să folosească 
energcticianul-șef la alte treburi decît 
la cele energetice așa cum am întâlnit 
la uzina ..Progresul". Totodată, servi­
ciile meeano-energetice din ministere 
pot da un sprijin mai substanțial între­
prinderilor. Nu sînt lipsite de interes 
propunerile făcute de a se elabora, de 
către institutele de studii și proiectări, 
studii tehnico-economice ghid. Aceasta 
va ajuta întreprinderile în descoperirea 
și valorificarea mai rapidă a resurselor 
energetice. în același timp, trebuie dez­
voltată opinia de masă în vederea unei 
mai bune gospodăriri a energiei.

ANTON DROST

PROGRAMUL TELEVIZIUNII
de la 27 octombrie la 2 noiembrie

DUMINICĂ 27 OCTOMBRIE

3,50 : Gimnastică de înviorare la domi­
ciliu ; 9,00 : Emisiunea pentru copii și ti­
neretul școlar. Telejurnalul pionierilor. 
Cartea cu Apolodor de Gellu Naum. In­
terpretează un colectiv al Teatrului de 
păpuși și marionete „Țăndărică”. Regia ar­
tistică : Margareta Niculescu, artistă eme­
rită. Dans și cîntec ; 10,30 : Rețeta gospo­
dinei ; 11,00 : Emisiunea pentru sate ; In 
jurul orei 15,00 transmisie de la Stadionul 
„23 August” a întâlnirii de fotbal dintre 
echipele olimpice ale R.P.R. și Iugoslaviei; 
19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Mari 
opere literare în creația lui Giuseppe 
Verdi, de Ada Brumaru. 20,20 : Transmisie 
din Sala sporturilor Floreasca — aspecte 
de la întâlnirea de volei dintre echipele 
masculine ale R.P.R.—U.R.S.S. din cadrul 
turneului final al campionatelor europene; 
In continuare, telemagazin, filmul Hocus- 
pocus. In încheiere : Buletin de știri, sport, 
buletin meteorologic.

LUNI 28 OCTOMBRIE

19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pen­
tru pionieri și școlari : Să ne construim 
singuri o mică stațiune meteorologică (I); 
Vreau să știu tot; 19,35 : Transmisie din 
Sala sporturilor Floreasca — aspecte de la 
întâlnirea de volei dintre echipele mascu­
line ale R.P.R.—R.PU. din cadrul turneu-

Pregătind aniversarea marelui Shakespeare, Teatrul de Stat din Brăila a intrat în faza repetițiilor generale 
cu comedia „Femeia îndărătnică". In clișeu : Petre Simionescu, Virginia Veber, Mircea Valentin, Mircea Cu- 

berschi, Niculae Budescu, la o repetiție generală.
Foto : M. andrei

0 carte despre Republica Mali *) Comemorarea
a 100 de ani

'%&cen%ie

Prima delegație internațională sin­
dicală care a vizitat Republica Mali 
după ce aceasta și-a proclamat in­
dependența, a numărat printre mem­
brii ei și un gazetar romîn : Eugen 
Pop. Carnetul de note pe care cole­
gul nostru l-a adus cu sine din că­
lătoria întreprinsă sub soarele afri­
can s-a transformat în „Bate tam- 
tam-ul pe Niger“: un reportaj care, 
desfășurîndu-se pe malul Nigerului, 
nu putea fi altfel decît „reportaj- 
fluviu“, și care, vorbind de tinere­
țea unei țări apărute de curînd — 
ca stat independent — pe harta lu­
mii, e imprimat de o reconfortantă 
prospețime și de o atrăgătoare na­
turalețe.

Menținîndu-și, pe întreg parcursul 
cărții, ritmul alert și tonul apropiat, 
de povestire prietenească, fără efor­
turi spre inutile încărcări stilistice 
și fără stridențe didacticiste, autorul 
reface împreună cu cititorul instruc­
tivul drum pe ca­
re l-a parcurs cu 
mașina de la Ba­
mako — centrul 
administrativ al 
Republicii Mali — 
prin arșița savanei sudaneze șl apoi 
spre Tombuktu, orașul „misterios" 
așezat pe pragul meridional al Saha- 
rei. De-a lungul acestei călătorii, ci­
titorul face popas în așezări ale 
Bambarailor sau Tuaregilor (nea­
muri conlocuitoare în Mali), cunos- 
cînd luptători pasionați pentru dez­
voltarea țării, alături de oameni ră­
mași încă victime ale credinței în 
vrăji și descîntece ; asistând la dez­
bateri despre agrotehnica modernă 
sau despre construcții de șosele și 
poduri; descoperind universul mali­
an plin încă de contradicții, dar în 
care noul se impune irezistibil. Că­
lăuză sobră, bine informată, deși 
fără ostentații doctorale, autorul 
dezvăluie cititorului aspecte semni­
ficative din realitatea unui popor de 
mare vrednicie, angajat cu energie 
într-o operă transformatoare, care 
implică lupta pentru făurirea unei 
industrii, a unei rețele rutiere și 
feroviare, bătălia împotriva înapo­
ierii în agricultură, împotriva ne- 
științei de carte, pentru introduce­
rea pe scară largă a unui sistem 
medico-sanitar modern, într-un cu- 
vînt lupta pentru civilizație, pentru 
tămăduirea rănilor rămase din trecut. 
Istorisirea lui Eugen Pop se colorea­
ză prin episoade pline de discretă

poezie sau prin întâmplări bogate în 
tîlcuri, autorul prezentînd totodată o 
amplă galerie de tipuri umane care 
oglindesc viu preocupările, căutări­
le, elanurile și aspirațiile poporului 
malian. Reportajul este punctat de 
incursiuni în trecutul acestui popor 
— bambarai din familia Manding, în 
partea de sud, mauri și tuaregi, în 
partea de nord — care, cîndva, sub 
domnia unui „Rex Mali”, își întin­
deau așezările de la Atlantic pînă la 
lacul Ciad, peste un imens teritoriu 
al Savanei, alcătuind cel mai puter­
nic imperiu african. Cartea se îmbo­
gățește și prin descrierea obiceiuri­
lor sau prin relatări din bogata mi­
tologie. a bambarailor, conservată 
prin cîntecele „Dyelewilor” — rap­
sozii populari — care evocă legen­

dele începuturilor 
de meșteșuguri, 
ale trecerii de la 
faza nomadă la 
stadiul așezărilor 
agricole etc.
vorbă cu dregătoriAutorul stă de 

locali ca și cu sim|pli țărani sau 
muncitori, descoperind unitatea 
poporului malian însuflețit de aspi­
rația de a-și dezvolta patria liberă. 
Reporterul stă de vorbă cu femeile, 
descriind primele semne ale ridică­
rii acestora la viață demnă. Eugen 
Pop se așează la sfat și cu copiii, 
aflînd între altele cum se confecțio­
nează păpuși pentru fetițe și cum 
acestea își poartă „pruncii" imagi­
nari în spinare, ca și mamele lor, 
sau relatând despre flăcăiașii de 
școală care se culcă noaptea pe jos, 
în pragul colibei învățătorului, pen­
tru ca nu cumva aoesta să plece din 
sat și să-i lase fără știința „semnelor 
misterioase” care duc la înțelep­
ciune.

în ansamblu, reportajul „Bate 
tam-tam-ul pe Niger" scris cu cal­
dă dragoste umană, și mărturisind 
rîvna autorului pentru înțelegerea 
corectă și aprofundarea celor con­
statate în pasionanta sa experiență 
africană, se înscrie ca un aport la 
cunoașterea de către publicul nostru 
a vieții unuia dintre vechile_popoa- 
re ale umanității, ridicate de curînd 
la existența nouă și demnă a ne­
atârnării.

L. SĂRĂȚEANU

smisiune din Studioul de concerte al Ra- 
dioteleviziunii : Concertul în Do major 
pentru orgă și orchestră de Iosepf Haydn. 
Divertisment nr. 17 în re major de Mo­
zart — interpretează orchestra de studio a 
Radioteleviziunii. Dirijor Ludovic Baci, so- - ----- .... Bu_list Helmuth Plattner ; In încheiere : 
letin de știri, buletin meteorologie.

VINERI 1 NOIEMBRIE

18,30 : Universitatea tehnică la televizi­
une. Semiconductoarele-diode de ing. Ni­
colae Luncescu ; 19,00 : Jurnalul televizi­
unii ; 19,10: Pentru tineretul școlar : In 
vizită la Muzeul literaturii romîne (VI) ;
19,35 : Moment coregrafic ; 20,00 : Săptă- 
mîna ; 21,00 : Filmul „Marea de Azov” ; 
21,20 : Muzică populară romînească. Cîntă 
o formație instrumentală condusă de Flo­
rian Economu. Soliști : Ana Bălăci, Maria 
Păunescu, Petre Săbădeanu ; în încheiere : 
Buletin de știri, buletin meteorologic.

SÎMBĂTĂ 2 NOIEMBRIE

19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Pen­
tru copii : Caietul cu desene ; 19,35 : Fil­
mul „Oameni de afaceri” ; 21,00 : In fața 
hărții ; 21,10 : Harpagon și ceilalți de V. 
Moglescu ; 21,55 : Muzică ușoară cu Gigi 
Marga și Nicolae Nițescu ; In închei * e : 
Buletin de știri, sport, buletin meteorolo­
gic.

de la nașterea 
lui Paul Bujor

IAȘI (coresp. R.I.). — Sîmbătă dimi­
neața, în amfiteatrul „Mihail Emines- 
cu“ al Universității „Al. I. Cuza", a 
avut loc o ședință festivă, organizată 
de filiala locală a Academiei R. P. 
Romîne împreună cu universitatea 
ieșeană, consacrată împlinirii a o sută 
de ani de la nașterea lui Paul Bujor, 
fost profesor la această instituție, a- 
preciat savant romîn în domeniul ști­
ințelor naturale.

Au participat, numeroși academi­
cieni, oameni de știință, cadre didac­
tice din centrele universitare ale tării 
și studenți. Ședința festivă a fost des­
chisă de către prof. dr. Ion Sreangă, 
rectorul universități. Au luat apoi cu. 
vîntul acad. Al. Myller, prof. univ. 
Olga Necrasov și Petre Jitaru, mem­
bri corespondenți ai Academiei R.P.R., 
care au evocat aspecte din viața, 
opera științifică și activitatea social- 
politică a marelui naturalist.

în cursul aceleiași zile, au început 
lucrările celei de-a 10-a sesiuni știin­
țifice a universității ieșene, sesiune 
intitulată „Sesiunea Paul Bujor".

în cadrul lucrărilor acestei sesiuni, 
oare vor dura două zile, vor fi pre­
zentate peste 300 de comunicări și re­
ferate științifice.

TEATRE

Matineu poetic 
V. Alecsandri, ora 
10, și Adam și Eva, 
ora 19,30 : Teatrul 
Național „I. L. 
Caragiale", sala Pa­
latului R. P. R. 
(15.73.72) ; Răpirea

din serai, ora îl și Madame Butterfly, 
ora 19,30 : Teatrul de operă și balet 
(16.48.20); Vînzătorul de păsări, ora
10.30 și întâlnire cu dragostea, ora
19.30 : Teatral de stat de operetă 
(14.80.11) ; Nora, ora 10 și Mașina de 
scris, orele 15 și 19,30 : Teatrul Națio­
nal „I. L. Caragiale", sala Studio 
(15.15.53) ; Vizita bătrînei doamne, ora 
10, Nevestele vesele din Windsor, ora 
15 și Orfeu în infern, ora 19,30 : Tea­
trul Național „I. L. Caragiale”, sala Co­
media (14.71.71) ; Cezar și Cleopatra, 
ora 10 și Portretul, ora 19,30 : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra”, sala din bd. 
Schitu Măgureanu 1 (14.60.60); Come­
dia erorilor, ora 10 și Copiii soarelui, 
ora 19,30 : Teatrul „Lucia Sturdza Bu­
landra”, sala Studio (12.74.50) ; Casa 
inimilor sfărîmatc, ora îl și Șeful secto­
rului suflete, ora 20 : Teatrul de come­
die, str. Bălăceanu nr. 2 (16.64.60); 
Femeia îndărătnică, ora 10 Pygmalion, 
ora 15,30 și Steaua Polară, ora 19,30 : 
Teatrul „C. I. Nottara", sala Magheru 
(15.93.62); Băieții veseli, ora 10,30, 
Casa cu două intrări, ora 16 și Bucătă­
reasa, ora 20 : Teatrul „C. I. Nottara”, 
sala Studio (1593.02) ; Ascensiunea lui 
Arturo Ui poate fi oprită: Teatrul 
muncitoresc C.F.R. (18.04.85), ora 19,30; 
Acuzarea apără, ora 11 și Chirița în 
provincie, ora 20 : Teatrul pentru tine­
ret și copii, sala din str. C. Miile 
(15.65.88) ; Firul de aur : Teatrul evre­
iesc de stat (21.36.71), ora 20 ; Ca la 
revistă : Teatrul satiric-muzical „C. Tă- 
nase”, sala Savoy (15.56.78), ora 20 ; 
Palatul melodiilor : Teatrul satiric-mu­
zical „C. Tunase”, sala din Calea Vic­
toriei 174 (15.04.18), ora 20 ; A fugii 
un tren : Teatrul „Țăndărică”, sala din 
str. Academiei (15.87.37), ora 11 ; Ele- 
fănțelul curios : Teatrul „Țăndărică"

,. la școala de 8 ani nr. 39, str. 30 De­
cembrie nr. 27 Colentina, ora 11 ; 
Cîntă țara mea : Ansamblul de cîntece 
și dansuri al C.C.S. (13.13.00), 
Stelele Budapestei : Circul 

16 și 20.

ora 20 ; 
de stat,

INEMA
11.03 72), orele:

PatriaElectra : ____
(bd. Magheru nr 
12—14. tel.11.86.25), 
orele :
14, 16,30,
La vîrsta
Republica 
gheru nr

10, 12, 14, 16,30,

9,30, 11,45, 
19, 21,15; 
dragostei: 
(bd Ma-
2, tel
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In fond, aceste 
Însemnări pornesc 
de la două cifre, 
aflate în sălile ex­
poziției din clădirea 
tectură printre lucrările de diplomă 
prezentate în anul 1963...

Mă plimbam, acum cîteva zile, 
printre planșe enorme — proiectele 
unor noi centre de oraș, profilurile 
unor fabrici de ciment ori produse 
chimice, nu doar perfect adaptate 
nevoilor producției, dar opere de artă, 
monumentale în simplitatea lor, schi­
țele unor microraioane moderne, pla­
nurile unor mJ stații de turism, pro­
iectele unor viitoare școli și stadi­
oane, ale unor muzee complexe, zone 
de comerț, cartiere

Poate nicăieri ca 
ziție n-am întilnit 
mai multe vise a- 
dunate la un loc 
și „transcrise", ae- 
vea închipuirilor, 
în planșe detaliate. 
Și poate că în nici O , 
tăzi, visele nu sînt mai aproape de 
întrupare ca în arhitectură. Școala 
romînească de arhitecți are aproape 
un secol. Înzestrarea poporului pen­
tru această artă a construcției locuin­
țelor e multiseculară. N-ai decît să 
străbați satele Olteniei de lingă Du­
năre, văile Maramureșului ori șose­
lele de țară din nordul Moldovei, ca 
să-ți dai seama de armonia și gustul 
cu care îmbină piatra cu lemnul, că 
motivele străvechi ale rîurilor de ar- 
nici atestă un „dar din bătrîni". Si­
luetele masive ale minăstirilor 
oltene, sau zvelte cum sînt cele ale 
Sucevei, unde goticul e imblinzit și 
umanizat, linia elegantă a palatelor 
brîncovenești sînt tot atîtea ipostaze 
în timp ale talentului înnăscut al ur­
mașilor meșterului Manole. Dar aflu­
ența spre Facultatea de arhitectură 
nu e legată numai de această încli­
nație moștenită. Un popor care își 
consolidează temeliile unei vieți noi.

SOSIREA FORMAȚIEI „SOLIȘTII 
DIN ZAGREB". — Sîmbătă a sosit în 
Capitală cunoscuta formație de muzică 
de cameră „Soliștii din Zagreb", sub 
conducerea reputatului dirijor și violon­
celist Antonio Janigro. Oaspeții, care se 
află pentru a treia oară în țara noastră, 
vor prezenta la sala Palatului R. P. Ro­
mîne două concerte cuprinzînd lucrări 
de Corelli, Couperin, Pergolesi, Tartini, 
Telemann, Vivaldi, Mozart, Rossini, 
Hindemith, Webern, Șostakovici, Ke- 
lemen.

FESTIVAL VERDI. — Cu prilejul 
comemorării a 150 de ani de la 
nașterea marelui compozitor italian 
Giuseppe Verdi, orchestra simfonică 
a Filarmonicii de stat din Botoșani a 
prezentat aseară în sala „Ciprian Po- 
rumbescu" din Suceava un concert­
festival Verdi, dirijat de Max Weber. 
Arii din operele „Traviata", „Rigo- 
letto", „Bal mascat”, „Trubadurul” și 
altele au fost interpretate de Zenaida 
Pally și Cornel Stavru, soliști ai Tea­
trului de Operă și Balet din Bucu­
rești

PREMIERA la opera din timi­
șoara. — Colectivul Operei de stat 
din Timișoara a prezentat în premieră 
spectacolul „Turandot" de Puccini, pus 
în scenă de regizorul A. I. Arbore din 
Cluj. Conducerea muzicală a specta­
colului a aparținut dirijorului Lucian 
Surlașiu, iar decorurile și costumele

18,45, 21 ; Trei plus două (cinema­
scop): Carpați (Bd. Magheru 29, tel.
13.92.72) , orele: 10, 12, 15, 17, 19, 21; 
București (Bd. 6 Martie nr. 6, tel 
15.61.54), orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 
21; Excelsior (Bd. 1 Mai nr. 322, tel. 
18.49.04), orele: 10,45, 13, 15,15, 17,45, 
20 ; Feroviar (Calea Griviței nr. 80, tel.
16.22.73) . orele: 9,45, 12, 14,15, 16,30, 
18,45, 21; Flamura (Șos. Giurgiului nr. 
155), orele : 10, 12, 16, 18, 20 ; Taxiul 
morții : Capitol (bd. 6 Martie nr. 16, 
tel. 16.29.17), orele:10, 12, 14, 16,15,
18.30, 20,45; înfrățirea între popoare (Bd. 
Bucureștii Noi, tel. 17.31.64), orele 11, 
15,15, 17,45, 20 ; Grivița (Calea Grivi­
ței — podul Basarab, tel. 17.08.58), 
orele : 10, 12,15, 14,15, 16,45, 19, 21,15; 
Tomis (Calea Văcărești nr. 21, tel. 
21.49.46), orele : 9, 11, 13, 15, 17, 19, 
21; Melodia (Șos. Ștefan cel Mare colt 
cu str Lizeanu, tel. 12.06.88), orele : 
10, 12, 14, 16, 18, 20; Modern (Piața 
G Coșbuc nr I, tel. 23.71.01), orele : 
10, 12, 14, 16,30, 18,30, 20,30; Valsul 
nemuritor : Festival (Bd 6 Martie nr. 
14, tel 15.63.84), orele : 9,45, 12, 14,15,
16.30, 18,45, 21 ; Aurora (bd Dimitrov

118, tel. 25.04.66), orele : 10, 12, 
16, 18, 20 ; Libertății (Str. 11 Iunie 
75, tel. 23.07.40), orele: 10, 12, 14, 
18, 20 ; Cosmos (Bd. 30 Decembrie

89, telefon 25.19.15), orele
18, 20 ; Volga (Șos. I. Pintilie nr. 
tel. 1191.26), orele: 9, 11, 13, 15,
19, 21 ; Vaporul Iui Emil: Luceafă- 
(Cal. Rahovei nr. 118, tel. 23 9100),

nr.
14,
nr.
16, 
nr.
16, 
61, 
17, 
rul ___ __________ ___ , __ __ „__ _
orele: 16, 18,15, 20,30; Van Gogh (cine­
mascop): Tineretului (Calea Victoriei 
nr. 48, tel. 16:24.48), orele: 10,30, 13,
15.30, 18, 20,30; Vară și fum (cine­
mascop) : Victoria (Bulevardul 6 
Martie nr. 17, telefon 16.28.79), 
orele : 9,45, 12, 14,15, 16,30. 18,45, 21; 
Giulești (Calea Giulești nr. 56) orele :
9.30, 11,45, 14, 16,15, 18,30, 20,45 : Mio­
rița (Calea Moșilor nr 127, tel. 
14.27.14). orele: 10. 12,15. 14,30. 16,45, 
19, 21,15 ; Cain al XVHI-lea : Central 
(Bd. 6 Martie nr 2, tel 14.12.24), orele: 
9,45, 12. 14,15, 16,30. 18,45, 21 . Cu­
cerirea Everestului : Lumina (Bd 6 
Martie nr 12, tel 16.23 35), orele : 10 
la 14 în continuare, 16, 18,15. 20,30 ; 
Bucegi (Bd. 1 Mai nr. 57, tel 17 05.47), 
orele: 10, 12. 16. 18, 20 ; Cel mai mare 
spectacol : Union (Str 13 Decembrie 
nr. 5—7, tel. 13.49.04), orele: 9, 12,
15, 18, 21;. Ferentari (Calea Ferentari 
nr. 86, tel. 23.17.50), orele . 10. 15, 18, 
21 : Program pentru copii (dimineața 
orele: 10, 11,15, 12,30. Ultimul tren din 
Gun Hill (după amiază orele: 15,17, 19, 
21): Doina Str Doamnei nr. 9, tel.
16.35 38); Pe drumul străbunilor. Iosif 
Lisowski. Pionieria nr. 5/1963. Poporul 
sărbătorește pe cosmonauți. Voinicul 
își dispută premiul : Timpuri Noi (Bd 
6 Martie nr. 18, tel. 15.61.10), orele : 

socialiste, care Își 
ridică orașe și 
complexe industri-J 
ale într-un rita^ 

vertiginos, are nevoie de constructori, 
de entuziaști visători. De aci și ci­
frele despre care vorbeam: ultima 
promoție, ale cărei lucrări de diplomă 
le-am avut în față, numără 80 de ab­
solvenți. In primul an de studiu, au 
fost admiși, toamna aceasta, nu mal 
puțin de 200 de studenți 1

Nu știu cîte din lucrările de di­
plomă, elaborate științific și pu pen­
tru imediata lor punere în practică, 
vor putea fi direct realizate în pei­
sajul actual. Dar nu puține din vii­
toarele fabrici, clădiri agricole, car­
tiere se vor datora și viselor înari­
pate de știința 

cîtorva tineri arhitecți. Mă gîndesc 
la oameni pe care nu-i cunosc decît 
din planșe, ei fiind de mult reparti. 
zați în diferite puncte ale țării. Con­
stantina Toma, care a proiectat uri 
nou tip de localitate maritimă, între 
Costinești și Mangalia, lucrează acum 
la proiectarea unui nou combinat in­
dustrial. Constantin Dobre, visătorul 
noului centru al Galaților, a rămas 
în incinta școlii, ca asistent. Grădina 
zoologică, proiectată acum trei ani 
de Maria Niculescu, stă în parte la 
baza parcului proiectat la Bacău. 
Despre Viorel Voia, nu știu unde va 
fi și ce va fi făcînd. Dar plec din a- 
ceastă expoziție a diplomelor, a vise­
lor unor meșteri zidari în beton, cu 
imaginea muzeului său de artă mo­
dernă, în centrul căruia propune mu­
tarea coloanei lui Brincuși, aspirină, 
ca și visele tinerilor care-și absorb 
puterea din pămînt, din viață, tot mai 
sus.

au fost semnate de scenograful Fran- 
cisc Kovacs. In rolurile principale au 
cîntat soliștii Ila Cazacu, Mircea Ma- 
vrodin. Nicolae Zaharia, Adriana 
Ciuciu și Tomiță Popescu.

CONCERT SIMFONIC. Filarmonica 
de Stat din Bacău a prezentat sîmbătă 
seară un concert simfonic dirijat de 
Victor Dumbrovski din Uniunea Sovie­
tică, la care și-a dat concursul Manela 
Rădulescu din București. Din program 
au făcut parte uvertura la opera „Nunta 
lui Figaro” de Mozart, Concertul nr. 3 
pentru pian și orchestră de Beethoven 
și simfonia a IV-a în fa minor de Ceai- 
kovski.

PREMIERĂ LA CRAIOVA. — Sîm­
bătă a avut loc la Teatrul Național din 
Craiova deschiderea noii stagiuni. 
Spectatorii craioveni au vizionat cu a- 
ceastg ocazie piesa ,,Hagi Tudose" de 
Barbu Delavrancea, prezentată în pre­
mieră.

Spectacolul a fost pus în scenă de 
Georgeta Tomescu, scenografia apar- 
ținînd lui V. Stegaru-Penișoară.

CONCERT EXTRAORDINAR. — 
Ieri Filarmonica de Stat „Banatul” din 
Timișoara a prezentat un concert sim­
fonic extraordinar, la reușita căruia 
și-a dat concursul și violonistul polo­
nez Edward Statkiewicz, laureat al 
Concursurilor internaționale de la 
Geneva, Berlin. Poznan și Paris și 
dirijorul Paul Popescu.

10 Ia 21 în continuare; Gangsteri și 
filantropi : Cultural (Piața I Pintilie 
nr. 2, tel 16 25.39), orele: 16, 18,15,
20,30 ; Cori in : Dacia (Calea Griviței 
nr. 137, tel 16.26.10), orele : 9, 11, 13,
15, 17, 19, 21 ; Pacea (Bd. Libertății 
nr 70—72, tel. 16 29 02), orele: 10, 18,
20 ; Strict secret (cinemascop) : Buzești 
(Str Buzești nr 9—11, tel 15.62 79), 
orele: 16, 18,15, 20,30; Floreasca (Str. 
J. S. Bach 2, tel. 12.28.30), orele 16, 
18,15, 20,30. Dintele de aur: Crîngași: 
(Șos. Crîngași 42, tel. 17.38.81), orele:
16, 18.15. 20,30 . Cartouche (cinema­
scop): Unirea (Bd 1 Mai nr 143), tel. 
17.10.21), orele: 11,15, 17, 19, 21 ; For­
tăreața pe Rin : Flacăra (Calea Dudești 
nr 22. tel 21 35.40), orele: 16, 18,15, 
20,30; Tintin și misterul „Linei de 
aur”: Vitan (Calea Dudești nr. 97, tel 
21.39.82), orele: 15, 17, 19, 20,45; Pe 
Donul liniștit (seria a III-a); Munca 
Șos. M. Bravu nr. 221, tel. 21.50.97), 
orele: 16, 18,30, 21 ; Oameni de afa­
ceri: Popular (Str. Mătăsari nr. 31, tel. 
25.15.17), orele: 16, 18,15, 20,30; Ipo- 
criții: Arta (Calea Călărași nr. 153, tel. 
21.3186), orele: 16, 18,15, 20,30; Poves­
tea pantofiornlui de aur : Moșilor (Ca­
lea Moșilor nr 221, tel 12.52 93), orele: 
15, 17, 19, 21; Voi fi mamă : Viitorul 
(Str. Mihail Eminescu nr. 127, tel.
11.48.36) , orele: 16, 18,15, 20,30; Ba­
bette pleacă Ia război (cinemascop): 
Colentina (Șos. Colentina nr. 84, tel. 
25.07 09), orele: 15, 17, 19, 21 ; Drumul 
Serii (Str Drumul Serii nr. 30, tel.
14.10.37) , orele : 16, 18,15, 20,30 ; Re­
vista de la miezul nopții (cinemascop) : 
Progresul (Șos. Giurgiului nr. 3, tel. 
23.94.10), orele : 15,30, 18, 20,15 ; Fe­
cioara : Lira (Calea 13 Septembrie 
nr. 196 tel 15 66.66), orele: 15, 17, 19,
21 ; Fantomele din Spessart : Cotroceni 
(Șos. Cotroceni nr. 9, tel. 13.62.56), 
orele: 15, 17, 19, 21. O perlă de mamă: 
Adesgo (Calea Șerban Vodă nr. 209, 
tel. 23.56.06), orele: 11, 15, 17, 19, 21.
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Vaporul lui Emil : Luceafărul, ora
10,30 ; Revista de Ia miezul nopții : 
Progresul, ora 11,30 ; Babette pleacă Ia 
război : Drumul Serii, ora 11; Strict 
secret: Floreasca, ora 12 ; Voi fi
mamă: Viitorul, ora 11,30 ; Ipocriții : 
Arta, ora 11 ; Oameni de afaceri : 
Popular, ora 10,30; Pe Donul liniștit 
(seria a III-a) : Munca, ora 12 ; Fortă­
reața pe Rin : Flacăra, ora 12 ; Dintele 
de aur : Crîngași, ora 12; Strict secret: 
Buzești, ora 12.
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i Deputății 
în fata alegătorilor

1 Un sat 
ca multe altele

Participarea în n'imăr mereu 
sporit a cetățenilor la diferitele 
acțiuni de interes larg obștesc am 
găsit-o înfățișată într-o serie de 
însemnări de la adunările în care 
deputății raionului Tîrnăveni 
și-au prezentat „raportul de acti­
vitate" în fața celor care i-au a- 
Ies. De la alegerile din 1961 și 
pînă acum, au avut loc 1 010 ase­
menea adunări, la care au asistat 
89 000 de alegători. Dar aceste 
cifre — fără îndoială semnifica­
tive — nu spun încă totul. Aten­
ție deosebită merită să fie acor­
dată multitudinii de acțiuni între­
prinse cu sprijinul și la propune­
rea cetățenilor, fapt ce se des­
prinde. din multe dări de seamă.

Cînd și-a prezentat darea de 
seamă, deputatul raional Francisc 
Fillop a pus în centrul discuțiilor 
problema terenului inundabil din 
comuna Deaj. Și chiar în adu­
nare, s-a luat hotărîrea începerii 
unor lucrări de îmbunătățiri fun­
ciare, la care au muncit apoi cu 
însuflețire peste 300 de colecti­
viști. Canalul cu dig care a fost 
săpat pe o distanță de aproape 2 
km a pus stavilă furiei apelor ce 
amenințau în fiecare an inunda­
rea a circa 300 ha cu semănă­
turi. La Cetatea de Baltă, discu­
țiile s-au purtat în jurul dezvol­
tării sectorului zootehnic al gos­
podăriei din comună, alegătorii 
angajîndu-se să efectueze mun­
că patriotică pentru curățirea și 
amenajarea celor 200 ha de pă­
șune. Și angajamentul a fost dus 
la bun sfîrșit.

Dările de seamă evidențiază în 
mod deosebit preocuparea depu- 
taților și alegătorilor pentru o 
mai bună gospodărire a orașelor 
și comunelor. La propunerea de­
putatei raionale Aurelia Potor, fă­
cută tot în cadrul unei asemenea

adunări, în comuna Cucerdea ale­
gătorii au hotărît să folosească 
sumele provenite din fondurile 
contribuției voluntare la construc­
ția unui dispensar medical și a 
unei case de naștere.

In multe comune din raion, a- 
dunările de prezentare a dărilor 
de seamă au constituit un bun 
prilej de mobilizare a cetățenilor 
la noi acțiuni și lucrări cu carac­
ter obștesc. La îndemnul și ur- 
mînd exemplul personal al depu- 
taților, la construcția noii școli de 
8 ani din comuna Deaj, au par­
ticipat un număr apreciabil de 
cetățeni, realizîndu-se 90 000 de 
lei economii față de deviz. Anul 
acesta, numărul localităților elec­
trificate a sporit cu 5, pînă la sfîr­
șitul anului urmînd să fie termi­
nate lucrările de electrificare a 
încă două sate. Roade ale propu­
nerilor făcute în adunările de 
prezentare a dărilor de seamă și 
ale hărniciei colective sînt și lu­
crările edilitare întreprinse anul 
acesta în orașul Tîrnăveni (ame­
najarea trotuarelor pe străzile 
Crișan, Recoltei, 30 Decembrie 
etc., a Parcului trandafirilor și a 
parcului din fața școlii medii 
„Alex. Sabia" și altele).

Organizarea temeinică a adună­
rilor de prezentare a dărilor de 
seamă în fața alegătorilor e o 
problemă care stă în centrul pre­
ocupării comitetului executiv al 
Sfatului popular raional Tîrnă­
veni. Ea se bucură de atenția cu­
venită, pentru că experiența de 
pînă acum a dovedit că această 
formă de legătură cu masele largi 
de cetățeni contribuie efectiv la 
îmbunătățirea 
rilor populare

activității sfatu- 
pe toate planurile.

S. BOCHIS
instructor al Sfatului popular 

raionul Tîrnăveni

PE URMELE 
UNEI SCRISORI
„Umblu de mai multă vreme să 

găsesc o masă tip „club", dar pînă 
acum drumurile mele au fost zadar­
nice — ne scria cititorul nostru I. 
ION din Capitală. Atunci cînd am 
găsit asemenea mese — asta s-a în- 
tîmplat de 3-4 ori — ca s-o pot ob­
ține trebuia să iau pe lîngă ea și 
două... fotolii. Altminteri, mi s-a re­
fuzat vînzarea".

Mergînd pe urmele acestei scrisori, 
în mai multe unități de desfacere a mo­
bilei, situate în puncte diferite ale 
Bucureștiului, am constatat următoarele: 
Cu excepția magazinului Ministerului 
Economiei Forestiere, unde nu se des­
completează garniturile — piese izolate 
vînzîndu-se numai în măsura în care a- 
cestea se primesc în afara garniturilor — 
în toate unitățile pendinte de O.C.L. 
„Mobila", sînt puse la dispoziție, spre 
cumpărare, piese din orice garnitură, fie 
ele l^tlintre cele mai căutate. Mai mult 
încă, spre a marca obligativitatea respec­
tării dispozițiilor date în acest sens și 
pentru evitarea eventualelor discuții ce 
se pot ivi, „O.C.L. „Mobila" a luat 
recent măsura afișării unor anunțuri, 
prin care se aduce la cunoștință cumpă­
rătorilor că „la cerere se vinde orice 
piesa". Doar două amendamente există 
la această dispoziție : nu se vînd paturi 
fără noptiere și toalete fără oglinzi.

Sesizarea primită la redacție era în­
temeiată însă, în sensul că masa tip 
„club" lipsește adesea din sortimentul 
unităților O.C.L. „Mobila". In schimb, 
se a^esc din belșug mese dreptun­
ghiulare, rămase de la camerele studio, 
prea mari pentru dormitor și prea mici 
pentru sufragerie sau hol, refuzate de 
cumpărători. La ora actuală, există dis­
ponibile 3000 de asemenea mese, care 
zac nebăgate în seamă de nimeni, a- 
vînd de aceea o vînzare lentă.

E o constatare, dar nu singura, pri­
lejuită de raidul anchetă întreprins pe 
urmele scrisorii pnmite la redacție.

„SĂ NU VORBIM NUMAI 
DESPRE ALTELE"

Noile tipuri de mobilă puse anul a- 
cesta în vînzare — 13 au fost produse 
numai de întreprinderile Ministerului 
Industriei Forestiere — demonstrează 
preocuparea sporită a creatorilor din a. 
cest sector, pentru promovarea unei 
linii moderne, pentru a concepe mobilă 
comodă, practică și lesne de întreținut.

Sufrageria „Bîlea", de pildă, produs al 
Combinatului de industrializare a lem­
nului Pitești, care întrunește unanime 
aprecieri pozitive, concretizează laolal­
tă simțul practic, bunul gust și fantezia 
proiectanților ei. Mult solicitată e ca­
mera studio Modern 3, după cum mare 
căutare o au garniturile „Adriana" (pro­
ducător Fabrica „23 August" din Tg 
Mureș), sufragerii cochete și convena­
bile, amplasabile și în camere mai mici. 
Căutare mare au ia ora actuală și cana­
pelele extensibile, prevăzute cu ladă 
pentru așternut (recamiere), produse a- 
tît de întreprinderile M.E.F. cît și de 
mai multe unități ale industriei locale, 
dar după care trebuie să alergi zile și 
deseori chiar săptămîni.

Cînd primesc solicitări de recamiere, 
merceologii veniți pe teren în documen­
tare asupra necesarului unităților răs­
pund candid : „Să nu vorbim despre 
asta 1 Să vorbim despre altele". Cum 
în acest fel nu se rezolvă problema, e 
cazul, după părerea noastră, să se vor­
bească și despre asta. Și nu numai des­
pre aprovizionarea deficientă cu cana­
pele „Carpați" și canapele „Stil", ci și 
despre bucătăriile „Sibiu", un tip mai 
vechi dar mult apreciat, despre cuierele 
pom și curbate și chiar despre încăpă­
toarele biblioteci „Victoria", la fel de 
solicitate în zilele noastre ca patul de 
dormit și șifonierul, care în ultima vre­
me au devenit... „păsări destul de rare".

DISCORDANTE
O parte din cauzele care generează 

aceste goluri în aprovizionare le poți 
lesne afla consultînd unele situații 
scriptice la serviciul comercial al O.C.L. 
„Mobila". Cifrele cuprinse în acestea 
scot la iveală în primul rînd discordan­
ța existentă între datele cînd trebuiau 
să ajungă unele mărfuri în depozite și 
cele ale livrărilor propriu-zise. La bu­
cătăriile „Sibiu", de pildă, unitățile pro­
ducătoare (vreo 6 la număr) au rămas 
datoare unităților comerciale din Ca­
pitală 552 de garnituri pe trimestrul 
III, după alte 305 din trimestrul II.

Nerespectarea obligațiilor contractua­
le determină aprovizionarea neritmică a 
unităților (grosul mărfurilor se aglome­
rează de obicei la sfîrșit de lună și une­
ori chiar la finele trimestrului) și creează 
dificultăți în păstrarea, manipularea și 
chiar în vînzarea mobilei. Pe de altă 
parte, pînă să găsească ceea ce urmă­
rește, cetățeanul e purtat pe drumuri, 
irosindu-și în mod inutil timpul. Con­
cludent pentru această stare de fapt e 
următorul exemplu : 20 la sută din li­
vrările lunii septembrie s-au efectuat în 
ultimele 3 zile, iar din acestea 10 la 
sută chiar în ultima zi.

Dar să vorbim și despre nepotrivirile 
dintre dimensiunile unor tipuri de mo-

De la Malovăt, pe Bîrda-n sus, cale de 
10 km. drumul șerpuiește printre dealuri și 
coline bogate-n roadele toamnei. Aiungînd 
sus, pe culmea unui deal pleșuv, ti se în­
fățișează înaintea ochilor priveliști pitorești, 
ce fac trecerea spre măreția piscurilor din 
masivul Mehedinților.

Aici, pe culmea unor dealuri împădurite, 
altele stîncoase, este așezată comuna Bîlvă- 
nești din raionul Tr. Severin.

Locuitorii din Bîlvănești, ca și cei din sa­
tele acestei comune — Pîrlagele, Călineștii 
de Sus, Călineștii de Jos, Băsești și Pău- 
nești — se mîndresc, pe bună dreptate, cu 
noile clădiri social-culturale ridicate în ul­
timii ani : căminul cultural din Călineștii 
de Sus, casa de nașteri din Bîlvănești, școa­
la nouă din Călineștii de Jos, dispensarul 
sanitar și punctul farmaceutic din Bîlvă­
nești etc. Că și aici, la Bîlvănești, oamenii 
țin pas cu ritmul mereu crescînd în pri­
vința construcțiilor de locuințe ne-o dove­
desc și clădirile spațioase și trainice în care 
locuiesc în prezent bîlvăneștenii, ca și par­
ticiparea lor entuziastă la construcția unui 
mare magazin universal.

Dacă înainte vreme copiii acestor sate 
n-apucau să-și termine nici patru clase pri­
mare, astăzi se desfășoară aici o adevărată 
întrecerea pentru cucerirea cunoștințelor. 
Constanta Lolea a fost numită nu de mult 
profesoară, Ion Verdeș este de asemenea 
profesor în regiunea Banat. O altă genera­
ție — Rusu Ion, Lolea Domnica, Bîrlibescu 
Gh., Godin Nicolae și alții — urmează la a- 
gronomie, medicină, politehnică și în dife­
rite facultăți din tară pentru a deveni oa­
meni de nădejde ai patriei.

O adevărată întrecere se desfășoară și pe 
frontul cititului. Colectiviști, alături de 
funcționari pensionari, își au trecute nu­
mele în fișele cititorilor permanent! ai bi­
bliotecii care numără peste 4 000 de volume.

în fața acestor prefaceri, oamenii nu se 
opresc. Le măsoară doar cu ochii mintii, 
trec în revistă realizările de pînă acum și 
plănuiesc altele noi, pe care se străduiesc 
cu toții să le ducă cît mai curînd la în­
deplinire.

cadențat al 
ce mușcau 

de oțel 
în mod 

deosebit atenția. Am 
intrat în hala pe lîngă 
care treceam. De la 
început, am remarcat 
un fapt semnificativ: 
cu 
rii se puteau număra 
pe degete, stivele de 
piese se înmulțeau 
văzînd cu ochii.

La un birou, în col­
țul halei, maistrul Ni­
colae Bîrăianu, șeful 
secției presaj a Uzinei 
constructoare de ma­
șini agricole „7 Noiem­
brie" din Craiova, 
completa graficele de 
producție. Ne-am a- 
propiat și l-am rugat 
să ne spună ceva des­
pre felul în care e or­
ganizat procesul de 
producție și despre 
realizările obținute în 
urma aplicării teh­
nicii noi.

„Pentru sporirea 
productivității muncii, 
în secția noastră ma­
șinile și utilajele au 
fost amplasate în așa 
fel îneît ordinea ope­
rațiilor 
în flux, 
llmina 
ductivi 
rile inutile".

Privind hala îți dai 
seama de acest lucru, 
în 
le

Ritmul 
preselor 
din benzile 
ne-au atras

toate că muncito-

să se execute 
pentru a se e- 
timpii nepro- 
și transportu-

primul plan, prese- 
de debitat, urmea-

ză cele de perforat și 
ultima categorie — 
de ambutisat.

Am pornit, prin sec­
ție, însoțit de maistru, 
în fața noastră, se ri­
dică o stivă de capa­
ce pentru lăzile semă­
nătorilor de cereale. 
Cu toate că tabla din 
care sînt executate 
are o grosime numai 
de un milimetru și 
jumătate, capacul în­
deplinește, cu succes, 
rolul lui.

„Un capac, intervine 
maistrul Bîrăianu, ca­
re era folosit în trecut 
la mașina de împrăș­
tiat amendamente, era 
din tablă groasă de 
doi milimetri și jumă­
tate și îndeplinea a- 
ceeași funcție. Datori­
tă nervurilor executa­
te prin ambutisare pe 
presă, capacul de față 
capătă rezistența ne­
cesară, iar în exploa­
tare e mai ușor de 
manevrat. în plus, se 
economisesc însemna­
te cantități de metal". 
După puțină gîndire, 
maistrul continuă:

„în secția noastră, 
se aplică pe scară în­
tinsă executarea pie­
selor cu grad ridicat 
de complexitate, cu 
ajutorul matrițelor 
combinate. Acestea 
prezintă avantaje mul­
tiple : dintr-o lovitură 
de poanson, se debi­
tează conturul, se per­
forează găuri și se în­
doaie marginile sub

diferite unghiuri. De 
exemplu, executîndu- 
se, cu matrițe combi­
nate, suportul lagăr 
de la semănătoare, ar­
ticulația de la tocă- 
toarea de siloz, talerul 
și alte repere, produc­
tivitatea muncii a 
crescut cu 20—30 la 
sută, ceea ce ne-a dat 
posibilitatea să depă­
șim sarcinile lunare 
de plan cu 20 la sută".

Din discuțiile pe 
care le-am purtat cu 
comunistul Nicolae 
Bîrăianu, am mai a- 
flat că, datorită res­
pectării disciplinei teh­
nologice, ca și con­
cepției științifice de 
proiectare a S.D.V.- 
urilor, cifra de re­
buturi în secția pre- 
saj e de multă vreme 
redusă Ia zero.

Impresionați de sti­
vele masive de piese 
executate în cele trei 
schimburi, am avut 
curiozitatea să aflăm 
numărul exact. Mai­
strul a scos carnetul 
cu evidența reperelor 
și am totalizat rezul­
tatul pe o bucățică de 
hîrtie : 22.560 de piese, 
împărțind timpul e- 
fectuat (24 ore) la nu­
mărul pieselor, reiese 
că la fiecare patru se­
cunde se obține aici o 
piesă gata pentru a fi 
montată în ansam­
blul mașinilor agri­
cole.

MATEI FLOREA 
tehnician

Nu s-a luminat încă bine de ziuă și 
cîțiva oameni, cocoțați pe schele, 
lucrează. Chiar dacă ești nepri­

ceput în ale zidăriei, îți dai seama că 
se fac ultimele finisări la blocurile ce 
vor fi date în folosință peste cîteva zile. 

Cînd. cu ani în urmă, se spunea 
„Cartierul de la marginea orașului", 
aceasta de fapt însemna căsuțe mici 
înșiruite în lungul unor mlaștini, în 
gropi sau pe dealuri. Așa era aici, la 
Livezeni, cu ani în urmă. Acum însă, 
aici sînt blocuri' noi, o școală modernă 
cu 16 clase și laboratoare, magazine, 
străzi largi, străjuite de verdeață. E cel 
mai tînăr orășel al Văii Jiului.

Certificatul lui de naștere datează de 
prin 1957...

am trăit în valea asta și tot smîrcuri șl 
păpuriș a fost aici...

CAROL BORA
funcționar

bilă și cele ale camerelor din noile 
construcții. Se încadrează și ele la capi­
tolul discordanțe. Nu-i de Ioc de mira­
re că dormitoarele avînd ca piese pat 
dublu și două noptiere își găsesc mai 
greu cumpărători, de vreme ce ele nu 
țin seamă de posibilitățile de ampla­
sare în spațiul dat. După cum necores­
punzătoare ca dimensiuni sînt și gale­
riile pentru perdele — articol mult so­
licitat de locatarii noilor blocuri. Ca 
să-ți procuri o galerie de 3,15—3,20 m 
trebuie să colinzi multe zile în șir, de­
oarece lungimea obișnuită care se pro­
duce e de 2,95 m.

NU EXCLUSIV PENTRU DECOR
Ai în cameră un colț gol. E prea mic 

ca să plasezi în el o piesă de proporții 
mari, dar prea mare ca să-ți poți per­
mite de a-1 lăsa nefolosit. Ar merge de 
minune niște rafturi de cărți dispuse în 
unghi drept, pe ambii pereți, Dar ia-le 
de unde nu-s. Utile și estetice, sînt și 
rafturile pentru cărți care se fixează pe 
perete, etajerele de diferite tipuri, vi­
trinele mici, stativele pentru flori. A- 
părute ca modele, parte din aceste sor­
timente s-au bucurat de aprecierea u- 
nanimă a cumpărătorilor (să ne gîndim 
la frumoasele stative pentru flori ex­
puse anul trecut) și au fost comandate 
de organele comerciale. Se constată în­
să, că deși urmărite cu perseverență de 
un număr mare de cetățeni, ele n-au 
ajuns nici la ora actuală în magazine.

Un interior frumos, bine armonizat, 
presupune și o tapițerie adecvată. Deși 
sortimentul de stofe existent în comerț 
oferă o varietate apreciabilă de culori 
și de desene, paleta săracă de culori și 
gama puțin variată de desene a tapițe­
riei studiourilor, canapelelor, fotoliilor 
și scaunelor aflate în momentul de față 
spre desfacere nu satisfac exigențele 
mereu sporite și în materie de frumos 
ale oamenilor muncii.

In scopul remedierii acestui neajuns, 
pentru anul 1964 comerțul a indicat ti­
purile de stofă cele mai solicitate de 
cumpărători. Rămîne deci să se țină 
seama de propunerile făcute și să se ac­
ționeze în consecință.

ȘI ClTEVA NOUTĂȚI
Începînd chiar cu luna aceasta,

tr-un local de pe Bd. 1848, O.C.L. 
„Mobila" din Capitală amenajează un 
magazin de expunere, care va executa 
la comandă orice garnitură sau piesă 
expusă, cu tapițeria în culoarea și de­
senul indicate de cumpărător. De reținut 
sînt condițiile de plată : 12 pînă la 24 
rate — adică aceleași ca și pentru mo­
bila de serie — și faptul că mobila va 
fi livrată direct de la fabrică.

Era într-o după amiază de august.
Pe cîmpul întins de la marginea 
orașului, s-au oprit cîțiva oameni 

și au descărcat de pe umeri ranițele 
cu aparate de măsurat. Uitîndu-se în 
jur, unul dintre ei a spus : „Aici va fi 
cartierul 1“ Apoi au măsurat în lung 
și-n lat smîrcurile din care mustea apă 
din toamnă pînă-n primăvară. Primii 
care au asistat la această „ceremonie" 
neoficială au fost cîțiva copii care se 
jucau pe colinele din preajmă. Ei au 
dus vestea în casele răzlețe de pe dea­
lurile Livezenilor : „Niște străini mă­
soară smîrcurile din vale". Oamenii 
s-au privit întrebători, s-au gîndit cam 
ce-ar putea să fie și-au pornit 
într-acolo.

— Dacă nu vi-i cu supărare, ce faceți 
’mneavoastră pe aceste smîrcuri ?, în­
trebă Nică Poenar, unul dintre cei mai 
cunoscuți locuitori din Livezeni.

— Ce să facem, ia stabilim locul 
unde să fie viitorul cartier. Facem case 
pentru mineri.

— Bine, bine, faceți dv. case, dar în 
smîrcurile astea care nu-s bune nici 
măcar de pășunat, nu prea credem că 

o să puteți construi. De cînd mă știu,

Dincolo de hotarul orașului, frea­
mătul muncii a pus stăpînire 
peste vechile smîrcuri. Acolo 

unde Jiul, calea ferată și șoseaua se 
unesc înainte de a intra în defileu, au 
apărut primele tăblițe indicatoare: 
„Atenție, șantier !“, „Atenție, se lu­
crează 1", „Micșorați viteza !“.

în această margine a orașului se con­
struiește.

...Șantierele au un suflet, o inimă, a 
lor. Șiruri neîntrerupte de camioane 
încărcate cu nisip, cherestea, cărămizi 
și furnicarul de muncitori — zidari, dul­
gheri, fierari, betoniști', mozaicari — 
sînt sufletul acestor șantiere. Ei dau 
viață locurilor părăginite, dau viață sar­
cinilor trasate de partid, șantierelor 
noastre, unde zi și noapte se constru­
iesc orașe întregi. Așa a început și con­
strucția noului cartier „Livezeni din 
Petroșeni. S-a lucrat fără răgaz și se 
mai lucrează încă. Clădiri mărețe dau 
acum conturul unui adevărat orășel.

iar la ferestre și pe bal-

A

început promițător
Interzicerea claxonatului în Capi­

tală reprezintă, alături de celelalte 
măsuri luate pe litoral și în alte o- 
rașe mari din țară, o primă acțiune 
pe plan local, dusă cu mijloace ho- 
tărîte, pentru cucerirea linișt.ei. Ac­
centuăm : o primă măsură. Pentru 
că, nu ne închipuim că lupta împo­
triva zgomotelor excesive din Bucu­
rești se va opri aici. Socotind in­
terzicerea claxonatului ca un înce­
put promițător, îmi iau îngăduința 
să arăt ce așteptăm noi cetățenii 
se mai facă de acum înainte, în 
ceasta privință.

In primul rînd, ar trebui să 
schimbe, cred, ferodourile uzate 
toate autovehiculele care circulă
arterele bucureștene. In prezent, 
sistemul de frînare e atît de defec­
tuos întreținut — și mai ales atît 
de zgomotos I — îneît sosirea în sta­
ție, semnalată, la 10 m distanță, de 
scrișnetul frînelor tulbură liniștea

preajma acestor

fi bine să se 
deocamdată în 

centrale I.T.B.,

să
a-

se 
la 
pe

Pentru economisirea timpului cetățea­
nului, încă pînă la sfîrșitul anului va 
avea loc o specializare a magazinelor 
pe tipuri de mobilă cu cea mai mare 
căutare. Astfel, se vor înființa : un ma­
gazin cu mobilă de bucătărie, unul de 
sufragerii și piese izolate de sufragerie, 
altul care va desface mobilă tapisată.

în sfîrșit, chiar în următoarele zile, 
vor apare măsuțe fantezi în mai multe 
modele noi. Va fi 
curînd, și autorul 
prilejuit acest raid

deci satisfăcut, în 
scrisorii care ne-a 
anchetă.

P. IEȘEANU

celor ce locuiesc în 
stații.

La tramvaie ar 
experimenteze, — 
incinta Atelierelor
iar apoi pe întreaga rețea — înlo­
cuirea roților cu bandaje de oțel 
prin roți confecționate din material 
plastic sau din lemn tare. Noile roți 
vor trebui să aibă un bandaj din 
cauciuc natural, suficient de rezis­
tent la frecare și apt, spre a fi folo­
sit, pentru tracțiunea pe șine. Modi­
ficări ușoare vor trebui aduse și ac­
tualului sistem de frî.nare la tram­
vaie — mă gîndesc la dispariția sa- 
boților sub forma actuală — după 
cum se cer intervenții pentru îmbu­
nătățirea suspensiei pe arcuri și 
pentru eliminarea zguduirilor provo­
cate de trepidațiile roților (mai ales 
la tramvaiele de pe liniile 3 și 4, 
care dispun de trenuri de tip mai 
vechi).

O sursă deloc neglijabilă de zgo­
mot o constituie și improvizatele a- 
teliere de reparații de pe străzi. In 
prezent, unele străzi oarecum retra­
se față de arterele mai circulate sînt 
folosite pentru punerea la punct a 
motoarelor. In loc să ceară depana­
rea spre a remorca mașinile pînă la 
cel mai apropiat garaj sau atelier de 
reparație, se ambalează ore întregi 
motoarele, în plină noapte, produ- 
cîndu-se un zgomot care zgîrie tim­
panul și chiar creierii.

Și motocicliștii cred că 
simtă mai mult de aici 
gorile dispozițiilor cu
goana cu viteză excesivă și la zgo­
motele de-a dreptul insuportabile pe 
care le produc uneori la orele cele 
mai nepotrivite cînd pornesc la

situez pe certăreții 
pricină de discu-

trebuie 
înainte 
privire

să
ri-
la

drum. E timpul să fie opriți și 
reduși la limite normale (ca viteză, 
ore de circulație nocturnă, respec­
tarea liniștii generale etc.).

Dar mai e o sursă destul de sub­
stanțială de zgomot: cea provocată 
de o categorie de cetățeni care au 
comportări necivilizate. In rîndul 
acestora, îi 
care caută
ție din orice nimicuri (în tramvai, 
în autobuz, în magazine, în blocul 
unde locuiesc etc), pe amatorii de 
petreceri zgomotoase, pe „gospoda­
rii" care bat covoarele la orele cînd 
alții se odihnesc, pe cei ce trîntesc 
ușile de se cutremură zidurile, în 
sfîrșit, pe toți cei care, în vădit con­
tratimp cu vremurile de azi, prici­
nuiesc greutăți și nemulțumiri celor 
din jurul lor.

Mai multă grijă se cere, cred, pen­
tru respectarea liniștii și odihnei ce­
tățenilor, și din partea celor care 
lucrează noaptea pe străzile Capita­
lei. In prezent, pe străzile cufundate 
în liniște, se cer, la diapazonul cel 
mai înalt, scule sau ajutoare, se fo­
losesc, pe pavajul sonor, vehicule în­
vechite, cu bandaje de oțel în loc de 
cauciuc, se manevrează piese grele, 
care zguduie pînă și zidurile. Șefii 
de echipă și controlorii trebuie să 
impună respectarea măsurilor luate 
pentru păstrarea liniștei, aplicînd 
chiar și sancțiuni „contravenienți- 
lor". Sînt încredințat că, cu timpul, 
se va ajunge ca toate aceste preocu­
pări să intre în reflex, deprinderea 
de a lucra în tăcere și a respecta o- 
dihna oamenilor muncii devenind 
ceva obișnuit, de la sine înțeles.

M. PANAITESCU 
tehnician

Mijește de ziuă.
O dată cu revărsatul zorilor, 

orășelul prinde viață Peste 
puțin, dinspre crestele Parîngului, 
soarele de toamnă va împărți încă 
cu destulă tărie căldura și lumina sa 
binefăcătoare. Pe străzile care se pferd 
printre zecile de blocuri, animația e în 
toi. La „Alimentara", „Aprozar", la 
„brutărie", la ghișeele Oficiului PTTR 
peste tot oamenii sînt prezenți. Pe locul 
fostelor mlaștini s-a ridicat un adevărat 
oraș, care pînă acum are peste 1 800 
apartamente. Au apărut străzi largi, 
spații verzi, împrejmuite cu arbuști or­
namentali,
coane, flori. Nici un locatar nu face ex­
cepție de la această regulă nescrisă a 
noului cartier. Aceasta a fost prima 
grijă a lui Ștefan Laszlo, miner, șef de 
brigadă, a minerului Mihai Verduț, de 
la Petrila, a lui Constantin Popa cînd s-a 
mutat de la Aninoasa. Trăiesc aici, 
împreună, în noul cartier, mineri din 
Petrila, din Aninoasa și din Dîlja. Toți 
vor să-și facă mai frumoase locuințele, 
cartierul. La ușile de la intrarea blocu­
rilor au apărut perdeluțe albe, pe pe­
reții holurilor — tablouri și flori.

Dacă intri, de pildă, în holul blocu­
rilor 24, 26, 30 și 1 C, te crezi în holul 
unui club. Se simte mîna de gospodar 
a locatarilor. Sînt multe blocuri ca a- 
cestea în cartierul de la marginea ora­
șului Petroșeni, și se înmulțesc pe zi ce 
trece...

S. IOSIFESCU 
activist cultural

RĂSPUNDEM
CITITORILOR

ȘTEFANIA PREDESCU — Cra­
iova. Propunerea dv. privind confec­
ționarea unor port-livrete C.E.C. din 
material plastic este interesantă. Vă 
facem cunoscut că Ministerul Indus­
triei Petrolului și Chimiei — ca ur­
mare a intervențiilor făcute de Direc­
ția generală pentru comerțul de textile 
și încălțăminte — ne-a informat că va 
lua măsuri să prezinte modelele pentru 
omologare și pentru introducerea lor 
în circuitul comercial în anul 1964.

ION CĂRĂUȘI — Cluj. Lipsurile 
sesizate vot putea fi în curînd înlătu­
rate. După cum ne informează direc­
ția comercială a Sfatului popular al 
regiunii Ploiești, la Bușteni se va cons­
trui un restaurant modem. La ora ac­
tuală, lucrarea este deja contractată cu 
întreprinderea constructoare. Urmează 
începerea executării ei.

rpUNCȚUL'
La unitățile „Aprozar" nr. 33 și nr. 5 vînzătorii 

bagă în pungi cumpărătorilor 250-300 grame boabe 
de struguri (N. Dobre).

— Nu aveți nici un pic de var î
— Nu. La noi cînd avem, avem mult, că de-aia sîntem... 

depozit I
Reprezentantul I.A.L. : — Pînă acum vă plîngeați 

că nu vine I.R.C.R, să repare...
— Da, și acum nu mai scăpăm de el I...

întreprinderea I.R.C.R. (grupul șantier 
nr. 4) tergiversează unele lucrări la blocul 
din str. Sf. Ion Nou nr. 26. (Administrația 
blocului).

ION SEGĂRCEANU — Calafat. 
Pentru ca un tînăr să poată urma stu­
diile unei facultăți din învățămîntul a- 
gricol superior, trebuie să fie absolvent 
al unei școli medii de cultură generală 
cu examen de maturitate.

Absolvenții actualelor școli tehnice 
agricole nu pot de examen de dife­
rență pentru școala medie. Ei trebuie 
să urmeze această școală la curs seral 
și să susțină examenul de maturitate.

în ceea ce privește salarizarea elevi­
lor din școlile tehnice în perioada de 
practică, vă informăm că aceasta se 
face de către unitatea în care elevii 
efectuează practica, ținîndu-se cont de 
calitatea și cantitatea muncii depuse. 
Elevii care fac practică în gospodăriile 
colective vor fi retribuiți conform ho- 
tărîrii luate, în această privință, de 
consiliile de conducere ale unităților 
respective.

După terminarea școlii, acești elevi 
vor putea fi încadrați în gospodăria 
colectivă.

.EU
Cumpărătorul : — Vreau sa-i ciugulesc eu, nu mi-i 

gata ciuguliți I...

Cetafenii din raionul Rîmnicu Vîlcea vin la depozit 
să cumpere var, dar varul lipsește... (Pavel Gheorghe).

STAN CONSTANTINESCU — Teh­
nicienii agronomi angajați ai consiliu­
lui agricol și pentru care s-a dat de­
cizie de transferare a salarizării la 
gospodăriile colective în care își des­
fășoară activitatea, atît timp cît sînt 
plătiți cu salariu, își păstrează calitatea 
de angajați ai unităților respective, 
conform art. 2 și 12 din Codul Muncii.

Păsțrîndu-și calitatea de angajați, în 
mod implicit îșj păstrează și toate ce­
lelalte drepturi, ca asistența medicală, 
dreptul de odihnă și dreptul de asigu­
rări sociale.

C. COMAN — București. Volumul 
al III-lea al ciclului „Comedia moder­
nă de Galsworthy va apărea conco­
mitent cu o ediție separată a volumu­
lui „Cîntecul lebedei".

ZARNESCU PAULINA — comuna 
Lădeștî, Argeș. în sectorul sanitar, 
conform hotărîrilor în vigoare, pentru 
a fi asistentă medicală este necesară 
diploma de maturitate și diploma unei 
școli tehnice sanitare cu durata de 2— 
4 ani.

Ca atare, pentru a fi încadrată pe 
post de asistentă medicală, va trebui 
să vă completați școala medie de cul­
tură generală și să obțineți diploma 
de maturitate.
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putere
altă 

lui
mari sînt înzestrate cu siste- 
radiolocatie cane asigură secu- 
navigațiel aeriene și mari-

acest chip pot fi urmărite 
de înaltă frecvență) pentru 
frecventelor pînă la 20.000 

și mai mari se utili- 
moderne, cu

revoluție în radiocomunicații • 100.000 M Wlcm~

dintre ultimele realizări în

In excursie in masivul „Piatra Craiului"
Foto : ST. ALBESCV

Literatura a creat tipul navigatoru­
lui Îndrăzneț, bătrlnul lup de mare 
cu pipă și barbă „colier", dar nu și 
pe cel al constructorilor de vase care 
Înfruntă mările și oceanele lumii. 
Intr-adevăr, cum arată oare oamenii 
care zidesc uriașii de oțel cu inimi 
de mii de cai-putere ? Cu această în­
trebare am pășit pe porțile Șantieru­
lui naval Oltenița.

Vasele se construiesc bucată cu 
bucată mai Intri în ateliere, apoi pe 
cale și pînă la o anumită fază nimic 
nu te face să bănuiești destinația fi­
nală a produselor. Vizităm fiecare 
sector, fiecare atelier. Lucrează aici 
o armată întreagă de strungari, su­
dori, nituitori, tapițeri, instalatori. 
Ca într-un stup, fiecare la „cămăru­
ța" lui în acest uriaș fagure, care are 
să se Închege de-abia în etapa fi­
nală.

Pe calele șantierului sînt în pre­
zent 20 de nave în construcție. Fie­
care In altă fază. Trecînd de la unul 
la altul, descoperi treptat diferitele 
părți ale viitoarelor nave.

Cu greu se pot Închega discuțiile 
cu oamenii- Ne mulțumim să-l urmă­
rim în zorul neîntrerupt al lucrului.

Cu un gest scurt, repezit, tăind 
parcă aerul cu brațul, unul dintre 
constructori ne oprește înaintarea. 
Macaraua e pusă în mișcare ourtînd 
deasupra capetelor noastre o pînză 
uriașă de tablă. Aparatele de sudu­
ră desenează constelații strălucitoa­
re. Încordați, atenți, muncitorii, oa­
menii obișnuiți, făuresc și încheagă 
trupul uriaș al unei nave.

Pauza de prînz ne-a prins la sec­
torul II, unde am rămas pînă la în­
ceperea lucrului. Ion Cristea ne tine 
o vreme tovărășie. E un tlnăr subți­
rel, cu o figură veselă, copilăroasă. 
lntîlnindu-1 pe stradă, nici nu ți-ai 
putea închipui că e unul dintre cei 
mai buni constructori ai șantierului. 
Împreună cu brigada din care face 
parte execută instalațiile de încălzi­
re, de incendiu și altele. Ia fiecare 
navă construită.

Oamenii își amintesc — nici nu-s 
multi ani de atunci — cit de sfios 
a intrat Ion Cristea pe porțile șan­
tierului după absolvirea școlii profe­
sionale. Acum e muncitor de frunte, 
inovator. Ultima realizare: un dispo­
zitiv de găurit flanșe.

Ca să-i vedem inovația, trebuie să 
ne deplasăm în altă parte, la mași­
na de găurit. Întrebăm. în mod fi­
resc :

— Dumneata ai lucrat aici f
— Nu, răspunde el.
— Bine, dar atunci cum ți-a venit 

Ideea dispozitivului ?
Nu. n-a lucrat la găuritul flanșe- 

lor, dar de flanșe se izbea mereu. 
Mai bine zis... de întirzierea lor. Lui, 
ca tubulator, perforatul flanșelor îi 
crea adesea goluri în producție. O 
flanșă are mai multe găuri și pe a- 
tunci fiecare perforare se făcea 
parat. Acestea cereau timp... Și 
s-a născut Ideea dispozitivului, 
cum, perforările se fac simultan,
mare economie de timp — 9 minute 
în loc de 18 — iar aplicarea acestei 
inovații a adus în numai 4 luni o e- 
conomie de peste 25 000 Iei.

Dacă un neinițiat poate cu greu 
întrezări viitorul vas în puzderia de 
subansambluri disparate, muncitorii 
șantierului nu uită nici o clipă efec­
tul final al muncii lor. Ei știu că na­
vele construite de ei trebuie să fie 
șolide, capabile să înfrunte orice fur­
tună. De munca lor, de conștiincio­
zitatea cu care lucrează ei, depind 
vieți omenești și valori materiale 
importante.

— Vasul nu-1 motocicletă, dacă i-a 
sărit un șurub, s-o tragi Ia marginea 
șoselei și s-o repari, ne spune 
maistru de la secția de ajustare 
axelor.

Precizia e un cuvînt pe care îl
tîlnești la fiecare pas, dar mai mult 
ca oriunde el se aplică aici, la ajus­
tarea liniilor de axe. Este o operație 
dificilă, de mare finețe. E drept că se 
află și în mîini bune: ajustorii din 
brigada iui Gheorghe Cătălui.

Valurile Dunării leagănă acum 
două vase lansate de curlnd la apă: 
remorcherul .,Cărbunești» și o moto-

navă de 2.000 de tone. Ca șl 
dată, muncitorii din brigada 
Gheorghe Cătălui au lost felicitați 
pentru precizia cu care au executat a- 
justajul liniilor de axe.

Alți muncitori se Îngrijesc cu a- 
ceeași migală de estetica și confor­
tul viitoarelor vase. Vorbesc despre 
aceasta cabinele cochete, cu pereții 
capitonați în culori pastelate, mobi­
lierul comod si elegant.

Vasele sînt înzestrate cu Instalații 
moderne de comandă, cu stații de 
amplificare și cu o stație de ullrason 
(care măsoară adîncimea apei).

Coborînd de pe una din navele ce 
vor fi lansate curlnd la apă, ne în- 
tllnim cu muncitori care aduc vra­
furi de cărți șl mese cu pătrățele albe 
și negre. Sînt elemente indispensabi­
le unei călătorii de durată și-și vor 
găsi adăpost în biblioteca și clubul 
vasului.

Munca pe Șantierul naval din Ol­
tenița nu Încetează nici noaptea. Și 
mai strălucitoare sînt jerbele apara­
telor de sudură. E un decor feeric 
care-ți sporește 
pentru harnicii 
ai Olteniței.

și mal mult admirația 
constructori de nave

ANA CRISTEA

Vibrațiile elastice sonore și ultra- 
sonore, undele electromagnetice ra­
dio, lumina, radiațiile Roentgen, 
deși fenomene de naturi diferite, 
au totuși caracteristici comune, cum 
sînt: frecvența (numărul de oscilații 
complete într-o secundă) și lungimea 
de undă (distanța parcursă în propa­
garea undei în timpul unei oscilații 
complete).

în legătură cu fiecare fenomen mal 
sus menționat și în funcție de dome­
niul de aplicare, există frecvențe 
înalte și joase. Astfel, undele sonore 
percepute de urechea omenească au 
valori cuprinse între 0—15.000 Hz, 
iar pentru instalațiile de telefonie sînt 
considerate frecvențe înalte cele ce. 
depășesc 4.000 Hz. Ultrasunetelor le 
corespund frecvențe de peste 15.000 
Hz, iar ultrasunetelor de înaltă frec­
vență — valori de peste 100 kHz. 
Frecvențe radio se consideră cele de 
peste 100.000 Hz, iar domeniul frec­
vențelor radio înalte și ultraînalte 
(corespunzător undelor metrice, deci- 
metrice, centimetrice) se întinde de 
la 30.000.000 Hz (30 MHz) la zeci de 
miliarde de herți.

Dintre aplicațiile frecvențelor elec­
tromagnetice înalte și ultraînalte vom 
prezenta unele realizări moderne 
în domeniul radiocomunicatiilor pe 
unde ultrascurte, menționînd în 
mod deosebit actualitatea folosirii în 
acest scop a radiațiilor optice lnfra- 
roșii și din spectrul vizibil, precum și 
perspectivele utilizării frecventelor 
înalte pentru alimentarea cu energie 
electrică la distanțe mari.

Dacă pentru generarea frecvențelor 
de pînă la cîteva mii de MHz se mai 
pot folosi tuburi cu trei electrozi (tri­
ode) avînd însă distante excepțio­
nal de mici între electrozi (deoarece 
numai în 
comenzile 
obținerea 
de MHz 
zeazâ exclusiv tuburi 
totul deosebite, cum sînt : clistronul, 
clistronul reflex și tuburile cu unde 
călătoare

Aceste tuburi lucrează în circuite 
oscilante noj, care sînt — în princi­
piu — niște „cutii" avînd pereții me­
talici (în care sînt „închise" undele 
electromagnetice) și care intră în re­
zonanță pentru o anumită frecvență. 
De aici, denumirea de „cavități re­
zonante". în principiu, aceste cavități 
radiază energie electromagnetică ob­
ținută din frînarea electronilor emiși 
de un tun electronic.

Clistroanele generează și amplifi­
că undele decimetrice și centimetrice. 
Un exemplu de utilizare a lor îl con­
stituie instalațiile de radiorelee.

Radioreleele recepționează, ampli­
fică și dirijează prin antenele lor — 
în formă de farfurii — așezate Ia 
înălțime, undele cu frecvențe ultra­
înalte, purtătoare de semnale radio 
sau video. Ele au înlocuit cu succes, 
și într-un mod cu mult mai economic, 
legăturile prin cabluri telefonice, 
prezentînd și capacitatea de a trans­
mite simultan — fără perturbat» —

este focalizată și 
dirijată de cîmpul 
continuu — paralel 
cu catodul — al 
circa 600 de convorbiri telefonice. 
Stațiile de radiorelee permit și trans­
miterea imaginilor de televiziune, 
succesiv, la distanțe mari. în țara 
noastră, sînt utilizate numeroase ase­
menea stații, printre care și sistemul 
care permite transmiterea programe­
lor de televiziune ale interviziunii. 
Se prevede ca — într-un timp scurt 
— programele de televiziune ale stu­
dioului București să poată fi urmă­
rite în întreaga tară, prin interme­
diul radioreleelor.

Pentru generarea oscilațiilor elec­
tromagnetice cu frecvente de miliarde 
de Hz se folosesc magnetroanele. 
Magnetronul are un catod central și 
un anod de cupru masiv, care 11 în­
lănțuie circular, și în care sînt practi­
cate o serie de „cavități rezonante" ; 
mișcarea electronilor emiși de catod 
unui magnet. Energia cinetică a elec­
tronilor astfel produși și dirijați se 
transformă — în cavitățile amintite —

se- 
așa
A-
cu

un
a

în-

i

energii de înaltă 
frecvență die a se 
transformai ușor în 
alte forme de e- 

nergie, (încălzirea gazelor 'ionizate, 
separarea izotopilor etc.).

Revenind la magnetroane, mențio­
năm că, în prezent, ele au roluri im­
portante în emițătoarele radioloca­
toarelor, unde funcționînd în impul­
suri pot transmite puteri de peste 
1 MW.

Radiolocatoarele moderne sînt in­
strumente de neînlocuit în detectarea 
și măsurarea distanțelor față de ob­
stacole sau a traiectoriei unor obiec­
te (avioane, nave, rachete, sateliți, 
baloane sondă etc.) față de un ob­
servator fix sau mobil.

Radiolocatoarele au un emițător 
de unde cu frecvențe în jurul a unui 
miliard de Hz, un sistem de an­
tene rotitoare și un receptor de 
unde ultrascurte ; undele electromag­
netice emise sînt reflectate de obiect 
și captate de receptor, permițînd sta-

Radioreleele și interviziunea 
planotronul în electronica 
Antena „mătură electronică" 
Maser ul și radioastronomia

în oscilații electromagnetice de frec­
vențe ultraînalte, care sînt apoi ra­
diate în spațiu.

Academicianul sovietic P. L. Kapi- 
ța vede în rolul cîmpului magnetic 
din magnetron una din ideile princi­
pale care vor permite folosirea elec­
tronicii frecvențelor înalte în ener­
getică, adică în scopul producerii in­
directe a unor puteri electrice mari, 
prin transformarea oscilațiilor elec­
tromagnetice în căldură, în energia 
de accelerare a unor fluxuri de par­
ticule și în alte forme de energie. El 
a experimentat un dispozitiv genera­
tor similar magnetronului, denumit 
planotron, reușind să transforme ast­
fel energia oscilațiilor electromagne­
tice în curent electric continuu. Se 
poate prevedea că, într-un viitor re­
lativ apropiat, cercetările legate de 
rezolvarea problemei „inerției*  sarci­
nii spațiale a electronilor în procesul 
de propagare dirijată a energiei la 
puteri mari, precum și alte probleme 
ale transmisiei energiei frecvențelor 
înalte sub formă de cîmpuri electro­
magnetice în tuburi mecanice, vor 
duce la existenta „electronicii puteri­
lor mari' sau a „electronicii energe­
tice"

în prezent, electronica energetică 
este una din direcțiile fundamentale 
din electrotehnică, ea prezentînd 
mari avantaje legate de posibilitatea 
obținerii unei energii mari într-un 
volum redus și de capacitatea acestei

Primele ceamuri încărcate on stuful abia recoltat în Delta Dunării se îndreaptă spre Brăila.
Foto > NICU VASH.B

faceți dumneavoastră vine­
rea ? Pentru unii, de pildă, 
vinerea este zi pentru den- 

merg la cinematograf, se 
la frizer sau la coafor 

să fie „freș“ sîmbăta — 
mă rog nu manifestă o antipatie 
atît de profundă față de această 
zi care, recunosc, e și ea zi. Cul­
mea, unora le e chiar foarte, 
foarte simpatică, atît de simpa­
tică încit pentru ei săptămîna în­
cepe cu... vineri și se termină cu 
vineri f Iar tot ce urmează după 
prima vineri nu e decît punte de 
trecere spre cea de a doua. Uite, 
de pildă, familia Medrea: la ea 
vinerea e zi Mare, cu „M“ 
Dis-de-dimineață, membrii fami­
liei trag la sorți care să rămînă 
acasă de planton, iar cel ales e 
considerat favorit al ursitoarelor, 
copil al norocului și protejat al 
vieții. Ba mai mult, se bucură în 
casă de regim special preferen­
țial, cu reducerea obligațiilor fa­
miliale la una singură: să fie a- 
tent la ușă. Da, e și asta o treabă 
și nu tocmai ușoară 1 Ea presu­
pune răspundere, diplomație, 
exactitate, putere de convingere, 
tact — tocmai fiindcă e vineri I

Sînteți poate tentați să credeți 
— cum am crezut și eu la în­
ceput — că este un capriciu, o 
ciudățenie proprie familiei Me­
drea ? Greșiți — cum am greșit 
și eu — pentru că și la familia 
Șteinetz vinerea e decretată zi 
sacrosantă, cu pîndirea ușii!

Acolo lucrurile se petrec identic: 
trag la sorți, stau în stare de a- 
larmă, se uită de zeci de ori pe 
fereastră, au emoții și... așteaptă. 
Ce așteaptă ? Musafiri, bineînțe­
les ! Cum așteaptă musafiri cu 
covoarele strînse, cu geamurile 
nespălate, cu perdelele scoase și 
cu mobila adunată în mijlocul 
casei — e o chestiune simplă, de 
vreme ce musafirii sînt cei care 
obligă gazdele să stea așa 1 De ce 
așteaptă vizite vinerea și încă di-

multe și îndelungate căutări in­
spirate de ...ziduri. Da, zidurile 
clădirii de pe str. Vulturi nr. 16, 
la apartamentele I și II, au în­
ceput la un moment dat să crape 
— de necaz, de bătrînețe, nu se 
știe 1 Prin 1958, au fost cîrpite și 
păreau să se fi cumințit definitiv. 
Iată că acest „definitiv" înseam­
nă de fapt, pînă în 1963, cînd, 
căutîndu-și probabil o poziție mai 
comodă pentru bătrînele lor pi­
cioare, au început iar să se de­
plaseze, producînd iar crăpături.

mare.

• Magnetronul 
puterilor mari 
în radiolocație
• Laserul — o

bilirea și reprezentarea coordonate­
lor și traiectoriei obiectului observat. 
Aerodroamele, porturile, vasele și 
avioanele moderne, stațiile meteoro­
logice 
me de 
ritatea 
time.

Una 
acest domeniu este „antena cu bale­
iaj electronic", în care deplasarea 
mecanică a antenei directive roti­
toare este înlocuită prin deplasarea 
electronică a undei electromagnetice, 
cu care se obține „măturarea" între­
gului spațiu, într-un timp extraordi­
nar de scurt în raport cu vechile 
mijloace. Această antenă — practic 
lipsită de inerție — poate suprave­
ghea obiecte în deplasare extrem de 
rapidă, ca rachetele sau, simultan, 
sisteme numeroase de obiecte.

Radioastronomia — o nouă ramură 
a științei — s-a dezvoltat fie pe baza 
mijloacelor radiolocației, fie prin uti­
lizarea radiotelescoapelor, care per­
mit recepționarea undelor electro­
magnetice de înaltă frecvență sosite 
din Cosmos, care ocupă un domeniu 
de cîteva ori mai larg decît cel al un­
delor luminoase observate cu mijloace 
astronomice obișnuite. Radiotelescoa 
pele actuale au antene parabolice de 
dimensiuni mari, prin care recepțio­
nează semnalele slabe, pe care le tri­
mit apoi unor amplificatoare extrem 
de puternice.

Cu mijloacele radioastronomiei, au 
fost descoperite noi stele, s-a studiat 
activitatea soarelui, structura sa, 
precum și cea a altor planete. Cu ra- 
diotelescoapele se pot recepționa 
eventualele mesaje trimise de pe alte 
planete unde ar putea exista ființe 
raționale. în prezent pot fi ascultate 
și semnalele navelor cosmice sau ale 
sateliților.

în afară de perfecționările aduse 
prin mărirea dimensiunilor antenelor 
parabolice (la peste 75 m diametru), 
în centrul atenției cercetătorilor se 
află problema reducerii zgomotului 
de fond al amplificatoarelor electro­
nice. în vederea atingerii acestui 
scop, una dintre căile indicate în ul­
timii 5 ani este înlocuirea tuburilor 
electronice cu așa-numitele amplifi­
catoare moleculare (cuantice), în ca­
drul cărora O oscilație electromagne­
tică extrem de slabă servește 
citație altei oscilații, foarte 
nice, dirijate.

Acest amplificator cuantic, 
diferite forme constructive, a căpătat 
denumirea de maser (amplificator de 
microunde prin stimularea unei emi­
sii de radiații) și a devenit mijlocul 
— avînd cele mai mari perspective 
*— pentru emisia undelor electromag-

ca ex- 
puter-

avînd

scăunarea vinerii ca zi de oas­
peți : se aflase că vinerea dimi­
neață merge comisia pe teren. De 
atunci, ambele familii, Medrea și 
Șteinetz, au decretat vinerea zi 
MARE. Intr-adevăr, ziua de vi­
neri 9 august a fost notată cu 
roșu în calendarele lor: a venit 
comisia. S-a uitat, a pipăit, a 
măsurat, a cercetat și a spus că 
revine peste... două vineri. Dar a 
sosit intr-o marți (sic1) și fiindcă, 
așa cum a sosit așa a și plecat.- —.----- CHMTEnaSJ--------

Be re mkonilBoliro viuppcH...
mineața, cînd știut e de pe vre­
mea Ludovicilor că joia după 
masă este „jour fixe" — e iar 
simplu: atunci merg musafirii pe 
teren. Cum de s-a potrivit ca și 
cei din ramura Medrea și cei din 
ramura Șteinetz să aștepte oas­
peți mereu în aceeași zi și la a- 
ceeași oră — e și mai simplu: 
ambele familii așteaptă aceiași 
musafiri 1 Iar acești musafiri se 
numesc, global și misterios, „co­
misia".

De fapt, ridicarea vinerii pe su­
prema scară ierarhică a săptă- 
mînii s-a produs de-abia prin au­
gust. Dar a fost precedată de

Sesizat urgent, I.A.L. raionul Tu­
dor Vladimirescu a răspuns de 
îndată : executăm urgent lucră­
rile, în primăvară. Oamenii și-au 
strîns lucrurile, au împachetat 
covoarele, au mutat mobila, ast­
fel ca lucrătorii să nu fie cu ni­
mic stînjeniți în executarea re­
parațiilor... Dar pentru respecti­
vul I.A.L., primăvara a început 
la ...1 iulie, cînd grupa a V-a a 
I.R.C.R. a venit într-adevăr să 
lucreze. Cele două apartamente 
reprezentînd însă un caz mai 
complicat, au fost lăsate la urmă, 
pentru efectuarea probelor. ...Au 
mai trecut, săptămîni și în fine, 
s-a hotărît să fie consultată co­
misia tehnică raională care să 
cerceteze cazul la fața locului.

Ei, și atunci s-a produs în-

oamenii și-au zis că au picat în 
cele trei ceasuri rele de marți 1 
Și au așteptat iar vinerea, că ea 
e bună / Vinerea următoare, iar 
n-a venit comisia, apoi iar a ve­
nit, apoi iar a lipsit și... vinerile 
s-au scuts unele după altele.

De fapt comisia căuta peste tot 
o soluție tehnică: a căutat-o în 
groapa făcută în mijlocul curții 
și lăsată așa ca un hău, a cău­
tat-o în chiuveta vecinilor, a 
căutat-o în ziduri, a căutat-o la 
obiectele pierdute — dar nimic 1 
într-o zi, cele două familii au 
crezut că soluția le va veni de 
la... teiul din fața casei care, rupt 
de furtună se înclina cînd spre 
dreapta, cînd spre stingă, cînd 
spre casă, cînd spre gard. Dacă 
se prăbușea pe casă... soluția era

netice cu frecvențe mai muri 
cele ale rezonatorilor cu cavități. în 
masere, electronii unui fluid sau so­
lid, excitați cu o radiație slabă, avînd 
o lungime de undă determinată, trec 
pe o orbită atomică cu energie supe­
rioară ; revenind în mod dirijat pe 
orbitele inițiale, ei emit energia sub 
formă de microunde, cu frecvențe de 
sute de miliarde de herți.

Maserele sînt folosite ca amplifica­
toare de semnale extrem de slabe, 
ca generatoare de microunde, în ra­
diolocatie și radioastronomie, ca eta­
loane de frecvență etc. Se prevede că, 
amplificatoarele cuantice vor fi folo-, 
site pentru producerea vibrațiilor ul-j 
trasonore de pînă la 10.000 MHz, care; 
se vor folosi în microscoape cu ultra­
sunete, ce vor concura microscoapele 
cu raze X, neavînd ca acestea o ac­
țiune vătămătoare asupra organisme-i 
lor cercetate.

Prin extinderea principiului dej 
funcționare al maserului în domeniul’ 
undelor micronice (cel al frecvențe-' 
lor de peste 450.000 MHz, corespun- 
zînd radiațiilor infraroșii și celor din' 
spectrul vizibil), s-a obținut laserul 
(amplificator de lumină prin emisie 
stimulată de radiații).

în ultimii ani, a fost realizat un 
laser cu gaz. într-un tub cuprinzînd 
un amestec de heliu și neon, la joa­
să presiune, răcit cu azot lichid, s-au 
produs descărcări la frecvențe de 5 
pînă la 25 MHz, care au excitat ato­
mii de heliu i aceștia s-au ciocnit cu 
cei de neon și, revenind pe stările 
energetice inițiale, mai joase, au 
emis fascicule luminoase. Cu ajuto­
rul reflectării în două oglinzi de 
cuarț, plasate la ambele capete ale 
tubului, s-a obținut o radiație lumi­
noasă continuă, avînd toate fascicu­
lele orientate în aceeași direcție, diri­
jată spre exterior.

S-a realizat experimental modula­
rea fasciculului luminos al laserului 
cu gaz (în ultimul an, și 
ser cu semiconductoare) 
radio sau cu imagini de 
A fost descoperită astfel 
nara sa importanță viitoare pentru 
radiocomunicații. Un laser va putea 
permite trecerea unei benzi de frec­
vențe enormă, putîndu-se efectua pe 
această cale pînă la 100.000 de con­
vorbiri telefonice sau 160 de progra­
me de televiziune (ceea ce reprezin­
tă un imens progres față de sistemele 
contemporane cu microunde, care 
permit efectuarea a numai 6.000 de 
convorbiri telefonice și a 10 progra­
me de televiziune).

înalta directivitate și putere a fas­
ciculului emis de laser va fi folosită 
pentru transmiterea energiei la mari 
distanțe. Se prevede că radiolocatoa­
rele cu lasere, cu puteri sub 70 W, 
vor putea permite determinarea coor­
donatelor între nave cosmice aflate 
la distanțe de peste 160.000 km.

în ceea ce privește aplicațiile in­
dustriale, s-a constatat că laserele 
au capacitatea de a concentra puter­
nic energia (100.000 de MW pe un 
cmp.). Astfel, se pot obține tempera­
turi capabile să declanșeze reacții 
termonucleare, pot fi încălzite gazele 
din aparatele propulsoare cosmice, 
se pot obține fascicule extrem de 
fine pentru găurirea diamantului, a 
metalelor refractare (ca wolfram-ul) 
etc. Sudurile din aparatele radioelec­
tronice microminiaturizate se pot rea­
liza excepțional cu fascicule emise 
de laser. Laserul, care se găsește 
încă în faza experimentală, va avea 
utilizări multiple și în alte domenii: 
în chimie — la accelerarea reacțiilor 
chimice, în metalografie — la schim­
barea proprietăților locale ale sub­
stanțelor, în tehnica măsurărilor cu 
precizii de sutimi de milionimi, în 
meteorologie etc.

în încheiere menționez că în această 
scurtă trecere în revistă a aplicațiilor 
și perspectivelor frecvențelor înalte 
au fost lăsate Ja o parte domenii cum 
sînt cel al încălzirii cu plasmă la pes­
te 17.000 grade K, cel al acceleratoa­
relor de particule ca sincrofazotronul. 
sau tehnici dezvoltate în ultimii 20 ani, 
cum sînt încălzirea cu înaltă frecven­
tă și ultrasunetele — cu realizări cu­
rente și în țara noastră. Unele dintre 
acestea au făcut obiectul altor mate­
riale publicate în coloanele ziarului, 
iar altele își vor găsi pe viitor locul 
cuvenit.

al unui la- 
cu semnale 
televiziune, 

extraordi-

găsită : o demola! Dar un pom 
care dă asemenea flori și parfum 
nu poate fi nemilos, și milos a 
fost dindu-și obștescul șfîrșit pe 
gard...

Și iar a început epoca vineri­
lor și iar au venit de la I.A.L., 
I.R.C.R., C.T.R. oameni și de la 
natură — frigul. In cele din ur­
mă, a venit și poștașul cu o scri­
soare. I.A.L. anunța familia Me­
drea : „...vă facem cunoscut că
datele menționate sînt exacte și 
completăm că C.T.R.-T.V. a dis­
pus consolidarea zidului. In pre­
zent, se lucrează la proiectarea 
lucrării șt în cursul lunii septem­
brie a.c. se vor începe lucrările, 
dacă C.T.R.-T.V. nu va schimba 
soluția după sondajele ce se fac“. 
Deci, victorie, în septembrie... dar 
scrisoarea era datată cu 2 octom­
brie și ajunsese la 14 octombrie. 
Deci nu victorie, ci palavre ! Bine 
cel puțin că se face proiectarea, 
dar ea se face numai dacă... nu 
se schimbă soluția. Oamenii nu 
înțelegeau, ei știau că doar la circ 
se rezervă dreptul de schimbare 
a numerelor, cînd vreo maimuță 
e cu capricii sau un leu — in 
furii. Și cum nu înțelegeau, dar 
nici altceva nu aveau de făcut, 
și-au pus iar încrederea în... sfin- 
ta vineri !

Acum, vă spun drept: după ce 
am aflat și povestea asta, mie 
mi-e și mai antipatică vinerea / 
Eu aș propune chiar s-o scoa­
tem din calendar, dacă I.A.L. 
n-are nimic împotrivă ■'

PIA RADULESCU

WW8

La Fabrica de zahăr de Ia Luduș din 
regiunea Mureș-Autonomă Maghiară 
se prelucrează în timp de 24 de ore. 
220—240 de vagoane sfeclă. Materia 
primă face deci în silozurile, ca cel 
înfățișat din clișeul nostru, doar 

scurte popasuri
Foto : AGERPRES
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Navă-pliantă
ll Una
ll navale 
ll ția de _______ „
ll naj din ce în ce mai mare. Ase- ;> 
ll menea nave — deși rentabile — ;> 
ll ridică însă probleme legate de U 
ll comportarea lor pe timp de fur- )) 
« tună. în acest caz, s-ar putea în- ;> 

tîmpla ca, la un moment dat, j 
« prora nanei să se situeze pe un ll
I val înalt, pupa pe un altul, iar ll 
< partea centrală — nesprijinin- l)

du-se pe nimic — să se rupă. |
II Pentru evitarea unui asemenea « 
li accident, constructorii navali au < 
ii realizat o navă „pliantă". Alcă- 'S 
li tultă din două jumătăți construi- l 
ii te și lansate separat la apă — J 
il unde sînt atașate de niște „pante"
ii — nava se poate îndoi după axa « 
ll sa longitudinală, cele două jumă- S 
ll tați puțind ocupa separat, fără <! 
11 vreun pericol, locuri deosebite la 
ll suprafața apei. Totodată, ea este Si 
ll mult mai ușoară decît o navă o- 
ll bișnuită, are o viteză mai mare « 
ll și un consum mai redus de corn- li 
ll bustibil. 9
?l ll

Deșert în Oceanul Pacificiill
în Oceanul Pacific, pe o por- 

g țiune delimitată de un mare tri- i 
unghi cuprins intre insula Ha- î 

g wai, portul San Diego și un punct ÎS 
g avînd coordonatele de 5 grade la- » 
g titudine nordică și 140 de grade I 
g longitudine vestică se află un... g 
g „deșert" acvatic. în stratul supe- g 
g rior al apei — avînd adîncimea g 
g de 150 de metri — trăiesc foarte g 
g puține vietăți maritime. „Eta^tac 
il inferioare" ale oceanului sin.,<î^ g 
g asemenea, aproape nepopulate, g 
g Explicarea apariției acestui g 
g pustiu biologic constă in faptul g 
J că regiunea amintită se găsește g 
g într-o zonă subtropicală de mare g 
g presiune, unde predomină vîntu- g 
g rile slabe. Acest fapt duce la in- g 
g existența unei circulații verticale g 
g a apei, circulație care să aducă de g 
g la fundul oceanului spre supra- g 
g față substanțe nutritive pentru g 

plancton. Iar fără plancton, nu g 
pot 
tați

din tendințele industriei 
mondiale este construc- 

cargoboturi avînd un to-

I
!

11
8 
ll 
ii 
ii 
ii 
8
|l_ _ _ .........
ll distanță. O imensă oglindă trans- ft 
ll formă razele de lumină — cu a- ll 
ll jutorul unui obturator — in sem- g 
II nale morse. Semnalele luminoase ll 
ll sînt recepționate de un ansamblu 11 
l optic — sub formă de linii și îl 
l puncte. Un transcriptor automat îl 

« traduce aceste semnale in carac- ll 
tere obișnuite, care pot fi văzute 11 
de oricine, ■ g

« Principalul avantaj pe care îl ll 
< prezintă noul heliograf constă in îl 
' faptul că energia luminoasă este ll 

? gratuită — ea fiind cea solară. îl 
" Sînt necesare doar baterii solare ll 
S de mică putere, în stare să acțio- îl 
« neze motorul electric al obtura- ll 
" torului. îl

Noului telegraf i se prevăd po- ll 
l; sibilități de utilizare în zborurile îl 

interplanetare

trăi nici peștii, nici alte vie- 
maritime,

Telegraf cosmic ll
■ gSe construiește un heliograf S 

care poate reflecta lumina soare- > 
lui pînă la 15 milioane kilometri »
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Încheierea lucrărilor 
Reuniunii neurologice 

din Capitală
Sîmbătă seara s-au încheiat lucrării» 

reuniunii științifice neurologice, organi­
zată cu prilejul împlinirii a 100 de ani 
deja nașterea lui Gheorghe Marinescu.

în cursul dimineții și după amiezii 
numeroși cercetători romîni și de peste 
hotare au prezentat comunicări științi­
fice.

Prof. Fernandez Ramirez (Argentina), 
prof. T. Zaprianov (R.P. Bulgaria) și 
prof. P. Castaigne (Franța) au omagiat 
pe eminentul savant român și au adus 
cuvinte de salut lucrărilor reuniunii.

Cuvântul de închidere a fost rostit de 
acad. A. Kreindler, președintele Comi­
tetului de organizare a centenarului 
Gheorghe Marinescu. După ce a mul­
țumit participanților care au venit din 
țară și de peste hotare să cinstească pe 
marele savant romîn, vorbitorul a ară­
tat că interesantele lucrări prezentate în 
cadrul reuniunii vor fi editate într-un 
volum jubiliar.

Comitetul de organizare a centenaru­
lui Gheorghe Marinescu a oferit, în 
cinstea participanților la lucrările reu­
niunii științifice neurologice, o recepție 
la Casa oamenilor da știință din Capi­
tală. (Agerpres).

Casa memorials prof. dr. Gh. Marinescu. în clișeu : un aspect din interior
Foto : MIHAI POPESCU

Profesorul Gheorghe Marinescu
(Urmare din pag. 1)

legiunile patologice ale celulei ner­
voase". O bună parte din cercetările 
expuse în această monografie nu și-a 
pierdut nici pînă astăzi din actuali­
tate.

Marinescu a continuat să fie preo­
cupat mereu de problemele puse de 
biologia celulei nervoase. De o deo­
sebită însemnătate sînt lucrările lui 
privitoare la fermenții din sistemul 
nervos central, precum și cele histo- 
chimice — referitoare la metabolismul 
fierului și al glicogenului în sistemul 
nervos central. Marinescu a fost unul 
dintre promotorii introducerii studi­
ilor de histochimie în neurologie.

In primele două decenii ale activi­
tății lui științifice desfășurate la 
București (1897—1916), atențiunea lui 
Marinescu s-a centrat asupra celulei 
nervoase. Colaboratorii și elevii lui 
din acea vreme — academicianul 
Parhon, Goldstein, Minea — au fost 
și ei preocupați de probleme de neu- 
rocitologie. Neurologia a făcut încă la 
începutul secolului nostru progrese în­
semnate în domeniul clinicii, al se- 
meiologiei bolilor sistemului nervos. 
Marinescu a adus o contribuție și în 
această direcție. El a emis o teorie 
originală cu privire la funcția trofică 
a sistemului nervos.

Incepînd cu anul 1919, cind își mută 
clinica la spitalul Colentina, cercul 
preocupărilor lui Marinescu se lăr­
gește. Neurofiziologia făcuse progrese 
însemnate. Apăruseră lucrările fun­
damentale ale lui Sherrington, Pav­
lov și Lapicque, deschizînd drumuri 
noi pentru abordarea studiului creie­
rului. Marinescu își îndreaptă atenția 
înspre acest domeniu de cercetare cu 
vaste perspective. împreună cu elevii 
lui, el întreprinde un număr mare de 
cercetărj de neurofiziologie clinică și 
experimentală, uțilizînd cronaxime- 
tria, electroencefalografia, metoda 
pletismografică și altele. Lucrările 
sale au fost remarcate de neurologi și 
neurofiziologi, și unele dintre ele au 
constituit punctul de plecare a unor 
cercetări în alte țări.

Un loc deosebit îl ocupă cercetările 
lui Marinescu asupra reflexelor con­
diționate și posibilităților lor de apli­
care la unele probleme ale neurolo­
giei și psihiatriei. Marinescu a fust

printre primii cercetători care au în­
trevăzut importanța aplicării în clini­
că a rezultatelor experimentale obți­
nute de Pavlov. El a studiat dinamica 
scoarței cerebrale, cu ajutorul meto­
dei reflexului condiționat, în isterie, 
epilepsie, în unele boli psihice, în 
afazie și altele. In 1935, publică la Pa­
ris o monografie intitulată : „Refle­
xele condiționate. Studiu de fiziologie 
normală și patologică", monografie 
care a stîrnit un deosebit interes în 
lumea științifică și a fost distinsă cu 
un premiu al Academiei de medicină 
din Paris.

Marinescu considera neurologia nu 
numai ca o specialitate medicală, ci 
și ca o știință complexă, fundamenta­
lă, implicînd cunoașterea structurii și 
funcțiunii organului celui mai com­
plicat al omului — creierul. El situa 
știința despre creier la baza cunoștin­
țelor asupra naturii omenești și era 
convins că această știință poate servi 
tuturor celor care se ocupă de disci­
pline avînd ca obiect studiul omului, 
sub toate aspectele sale. Timpul a 
confirmat această concepție a lui Ma­
rinescu despre știința creierului. 
Crearea, recentă, pe lîngă UNESCO, 
a unei organizații internaționale pen­
tru studiul creierului dă o confirmare 
postumă acestei cuprinzătoare con­
cepții.

Cind l-am cunoscut pe Marinescu, 
el împlinise 60 de ani și la vîrsta a- 
ceasta aborda studiul unei mari va­
rietăți de probleme, mergînd de la 
reflexele condiționate și rolul lor în 
patologia sistemului nervos, la infec­
țiile sistemului nervos și biologia ce­
lulei nervoase și pînă la rolul vitami­
nelor în metabolismul creierului.

Marinescu avea o vie curiozitate 
științifică, niciodată pe deplin satisfă­
cută. Dacă găsea explicația unei ob­
servații. el nu era încă pe deplin sa­
tisfăcut : noua explicație genera n>oi 
probleme, noi motive de curiozitate. 
Curiozitatea științifică era întovărăși­
tă la Marinescu de o mare putere de 
muncă, de un frămîntat proces de 
creație intelectuală. Gîndirea lui ști­
ințifică se baza pe o consecventă con­
cepție materialistă și avea numeroase 
elemente dialectice. El a rămas cre­
dincios concepțiilor sale chiar și a- 
tunci cind, sub presiunea claselor do-
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SPORT
CAMPIONATELE EUROPENE DE VOLEI

Romînia Iugoslavia 3-0
Aseară tn sala Floreasca, plină pînă 

la refuz, s-au disputat jocurile primei 
zile ale turneului final al campionate­
lor europene de volei. Din cele 6 echi­
pe care an evoluat — Uniunea Sovieti­
că, Franța Polonia, Bulgaria, Iugosla­
via și Romînia — favoritele, adică for­
mațiile U.R.S.S., Bulgaria și Romînia, 
au terminat învingătoare în partidele 
susținute cu Franța, Polonia și respec­
tiv Iugoslavia. întâlnirea dintre echipe­
le Uniunii Sovietice și Franței s-a ter­
minat cu rezultatul de 3—0 (15—6 ; 
15—10; 15—12) în favoarea primei 
formații.

în cel de-al doilea joc, echipei bul­
gare i-au fost suficiente 4 seturi pen­
’flu a trece de formația Poloniei, evi­
dent în mare criză de formă. Jucătorii 
bulgari cu un atac din cele mai efica­
ce și cu o apărare bine pusă la punct, 
și-au atras admirația miilor de specta­
tori prin jocul prestat și totodată au 
stârnit îngrijorare în taberele celorlalte 
formații participante la turneul final.

în ultimul meci al serii, echipa țării 
noastre — pe linia bunei comportări — 
a cîștigat cu destulă ușurință întâlnirea 
cu formația Iugoslaviei. Scorul de 3—0 
(15—6 ; 15—11; 15—8) este elocvent 
pentru a demonstra superioritatea for­
mației romîne din rîndul căreia s-au re­
marcat Drăgan, Nioolau și Plocon.

Echipa Iugoslaviei și-a apărat cu 
multă ardoare șansele dar ineficacitatea 

’atacului precum și jocul slab prestat 
în linia a doua, mai ales la sfîrșitul 
fiecăruia din seturi, a privat-o de ob­
ținerea unui rezultat mai strîns.

Azi, formația noastră întâlnește echi­
pa Uniunii Sovietice. Ambele repre­
zentative au pînă în prezent oîte 2 vic­
torii. Jocul se anunță disputat, fiecărei 
echipe fiindu-i necesară victoria în 
lupta pentru ocuparea primului loc. E- 
voluția de pînă acum a formației 
noastre, în actualul campionat euro­
pean, în comparație cu cea a Uniunii 
Sovietice, îi dă prima șansă în dispu­
ta de azi.

Programul complet al jocurilor este 
turnătorul : sala Floreasca — de la 
ora 17,30 : Polonia — Cehoslovacia, 
în continuare Romînia — U.R.S.S.; 
sala Dinamo, de la aceeași oră : Fran­
ța — Ungaria, Bulgaria —Iugoslavia.

MARCEL RUSESCU
Cea mai pasionantă întâlnire a tur­

neului feminin de la Constanța a fost 
cea dintre reprezentativele R.P. Romî­
ne și R. P. Bulgaria. Jurând fără Doina 
Ivănescu, echipei noastre i-au trebuit

peste două ore ca să învingă cu 3-2 
(13-15; 15-12; 3-15; 15-11; 15-11).

Celelalte meciuri s-au soldat cu ur­
mătoarele rezultate : R.P. Ungară—Iu­
goslavia 3-2 (15-12; 13-15; 15-10;
14- 16; 15-9), R.P. Polonă—R. D. Ger­
mană 3-2 (15-12 ; 10-15 ; 13-15 ; 15-3 ;
15- 9), U.R.S.S.—R.S. Cehoslovacă 3-0 
(15-6 ; 15-9 ; 15-11).

Rezultate înregistrate în turneul mas­
culin 9-17 de la Cluj : Italia—Dane­
marca 3-0 (15-2 ; 15-3 : 15-5), Turcia— 
Austria 3-0 (15-5; 15-3; 15-0), R. D. 
Germană—Finlanda 3-0 (15-2 ; 15-3 ; 
15-3), Olanda—Belgia 3-0 (15-4 ; 15-12; 
17-15). Turneul feminin pentru locurile 
9-13 de la Brașov ; Turcia—Danemarca 
3-0 (15-9; 15-5; 15-2), Olanda—
Austria 3-0 (15-1; 15-0; 15-0).

Sectorul taurin din gospodăriile agri­
cole de stat — ca de altfel și cele­
lalte sectoare de producție — se gă­
sește în continuă dezvoltare. în ultimii 
ani, s*au  obținut aici rezultate bune 
atît în ce privește sporirea efectivelor, 
cît și în privința îmbunătățirii princi­
palilor indici de producție. Astfel, atît 
efectivul de vaci cît și producția de 
lapte, în acest an, sînt de 3 ori mai 
mari decît în anul 1959.

De asemenea, față de cerințele de 
carne tot mai mari, gospodăriile agri­
cole de stat și-au îndreptat atenția din 
ce în ce mai mult, în direcția îngrășă- 
rii taurinelor. în anul 1963, se va pre­
da la fondul centralizat al statului cu 
4,8 ori mai multă carne de taurine de­
cît în anul 1959. în medie, fiecare gos­
podărie agricolă de stat cu sarcină de 
îngrășare va livra anul acesta 120 tone 
de carne de taurine.

Rezultatele obținute se datoresc atît 
măsurilor organizatorice luate cît și a*  
plicării unei tehnologii îmbunătățite de 
îngrășare a taurinelor. Pînă în anul 
1958 fiecare gospodărie agricolă de 
stat îngrășa numai reformele din efec­
tivele proprii, iar hrănirea se făcea cu 
aceleași sortimente de furaje ce se admi­
nistrau taurinelor de reproducție. Ca 
urmare a faptului că se îngrășau un 
număr mic de animale cu furaje scum­
pe, prețul de cost al sporului de îngră­
șare era foarte ridicat.

Începînd cu anul 1958, s-a
treptat, de la îngrășarea bazată pe re­
forme proprii, Ia îngrășarea In centre

trecut

Deschiderea expoziției 
unor graficieni 

sovietici
De vorbă cu Vadim Kojevnikov

minante, unii intelectuali au devenit 
propagatorii unor teorii reacționare 
în biologie și medicină. Propovăduirji 
de către elementele fasciste a unei 
ideologii mistice și antiraționale, Ma­
rinescu i-a opus determinismul în 
știință; „Determinismul și metoda 
experimentală — arăta el — au 
făcut ca biologia și toate ramurile 
ei să înregistreze progrese uimitoare, 
astfel încît problemele cele mai arză­
toare și, în aparentă, cele mai inso­
lubile să poată fi rezolvate".

Atunci cînd a cunoscut opera lui 
Pavlov, Marinescu a fost captivat nu 
numai de logica și eleganța experien­
țelor marelui fiziolog, dar mai ales 
de perspectivele pe care le deschi­
deau aceste cercetări pentru găsirea 
unei explicații științifice materialiste 
a fenomenelor psihice cu ajutorul fap­
telor descoperite de Pavlov.

Concepția materialistă asupra feno­
menelor vieții reiese clar și din ati­
tudinea pe care a luat-o Marinescu 
împotriva vitalismului. El spunea : 
„Chimia și fizica aplicată la biologie, 
studiul fermenților au ridicat vălul de 
mister pe care apărătorii principiului 
vitalist l-au lăsat să cadă asupra fe­
nomenelor vieții".

Opera științifică a lui Marinescu a 
avut, chiar din timpul vieții sale, un 
mare răsunet internațional. Ca o a- 
preciere a valorii însemnate a desco­
peririlor sale, Marinescu a fost pro­
clamat Doctor honoris causa a patru 
universități, a fost ales membru a 
șapte Academii și membru corespon­
dent al unui număr de societăți știin­
țifice din întreaga lume. A făcut par­
te din comitetele de organizare și din 
prezidiul multor congrese internațio­
nale, a fost invitatul unor universități 
pentru a expune conferințe și demon­
strații științifice.

Vasta operă științifică a lui Mari­
nescu este continuată cu rîvnă de 
școala neurologică din tara noastră în 
condiții necunoscute în trecut. In anii 
puterii populare, prin grija partidului 
și guvernului, s-a lărgit în mod con­
siderabil baza materială a cercetării 
științifice în domeniul științelor bio­
logice și medicale. S-a înființat Insti­
tutul de neurologie al Academiei Re­
publicii Populare Romîne, care are 
condiții din ce în ce mai bune pentru 
cercetarea marilor probleme de sănă­
tate publică, precum și a unui număr 
important de probleme de bază ale 
științelor neurologice, cum sînt rela­
țiile cortico-subcorticale și problemele 
de neiirogenetică. In țară, s-au înfiin­
țat încă un număr de clinici neurolo­
gice. Clinica de la spitalul Colentina, 
unde a lucrat Marinescu, a fost în­
zestrată cu mijloace moderne de cer­
cetare. Rețeaua de medici neurologi 
s-a mărit, înființîndu-se cursuri de 
specializare în neurologie, s-au creat 
în toată țara dispensare și staționare 
de neuropsihiatrie, încadrate cu me­
dici neurologi calificați.

Marinescu ne-a lăsat o moștenire 
bogată. Goethe spunea : „Ceea ce ai 
moștenit de la strămoșii tăi. dobîn- 
dește pentru a o poseda". Pentru a fi 
vrednici de această moștenire, pentru 
a o valorifica și pentru a o îmbogăți, 
este nevoie să punem întreaga noas­
tră putere de muncă, pasiunea noas­
tră, în slujba cauzei găsirii adevăru­
lui științific, în slujba marilor idei 
care frămîntă azi omenirea, pentru a- 
sigurarea bunăstării tuturor într-o lu­
me liberă și fericită — așa cum a în. 
trevăzut-o Marinescu.

în sala Galeriilor de artă ale Fon­
dului Plastic din București s-a deschis 
simbătă la amiază expoziția de gra­
fică a artiștilor V. I. Kasian și A. S. 
Pascenko din U.R.S.S.

Au participat acad. P. Constanti- 
nescu-Iași și Marin Florea Ionescu, 
vicepreședinți ai A.R.L.U.S., Octav 
Livezeanu, vicepreședinte al I.R.R.C.S., 
Boris Caragea, președintele Consiliu­
lui artelor plastice din Comitetul de 
Stat pentru Cultură și Artă, funcțio­
nari superiori din Ministerul Afaceri­
lor Externe, artiști plastici și alți oa­
meni de artă si cultură.

Au fost de față I. K. Jegalin, am­
basadorul Uniunii Sovietice în R. P. 
Romină, membri ai ambasadei și alți 
membri ai corpului diplomatic.

A vorbit artistul poporului Ion Ja­
lea, președintele Uniunii artiștilor 
plastici din R. P. Romînă,

A maj luat cuvântul artistul po­
porului al U.R.S.S. Vasili Ilici Kasian, 
membru al Academiei de arte a 
U.R.S.S, care se află în țara noastră 
cu prilejul organizării expoziției.

Apoi, asistența a vizitat expoziția, 
care cuprinde mai mult de 100 de lu­
crări de grafică, oglindind nivelul și 
principalele tendințe de dezvoltare a 
qraficei ucrainene sovietice.

(Agerpres)
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INFORMAȚII
La Botoșani a intrat în funcțiune o sta­

ție modernă de decuscutare a semințelor 
de trifoliene și a altor semințe. Stația, 
avînd o capacitate de decuscutare de 
1.200 tone pe campanie, va deservi unită­
țile agricole din regiunile Suceava, Iași și 
Bacău.

★
Colectiviștii din Feldioara, raionul Sf. 

Gheorghe au avut ieri oaspeți de seamă. 
In sala căminului cultural din localitate, 
artiștii Teatrului de Stat din Sf. Gheorghe 
au prezentat în fața colectiviștilor un 
frumos spectacol cu piesa: „Nuntă Ia 
castel" de Siito Andraș, care s-a bucurat 
de un succes deosebit.

★
Uniunea Societăților de Științe Medicale 

a organizat în Capitală un curs de „Me­
tode noi în chimioterapia cancerului".

In lecția de deschidere, conf. dr. Octav 
Costăchel, președintele Societății de onco­
logie, a subliniat importanța noilor metode 
de tratament chimio-terapeutic al canceru­
lui, în special pentru stadiile avansate ale 
acestei boli.
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romînă și străină se pot face la toate 
oficiile și agențiile poștale, la mari­
le librării și la magazinele speciale 
de difuzare a presei.

Toate aceste unități pun la dispo­
ziția publicului cataloage ale presei 
romîne și străine care cuprind no­
menclatorul ziarelor și revistelor.
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Lista de cîștiguri 
în autoturisme

La TRAGEREA LA SORȚI PE TRI­
MESTRUL III 1963, din 26 octombrie 1963, 
la depunerile pe librete de economii eu 
dobîndă și cîștiguri în autoturisme au cîș- 
tigat :

CSte un autoturism Moskvici, numerele 
do participare 12.017, 13.260, 9.709 (libre­
tele de economii eu numerele 760—1—797; 
731—103—132, 766—1—45). Cîte un auto­
turism Skoda oct. super, numerele de par­
ticipare 25.717, 8.579, 21.254 (libretele de 
economii cu numerele 704—1—60, 762— 
201—145, 715—204—104). Cîte un autotu­
rism Wartburg, numerele de participare 
5.540, 31.714, 188, 26.471, 19.923, 4.854, 
29.870, 3.372, 20.614, 2.050, 24.836, 15.183, 
(libretele de economii cu numerele 
208—3, 719—517—1, 739—206—11, 
201—117, 710—119—28, 709—1—172, 
132—3, 733—201—70, 715—1—756, 
135-61, 719—201—100,

709— 
741— 
714— 
701—

731—106—539). 
Cîte un autoturism Trabant, numerele de 
participare 27.152, 22.025, 28.280, 1.938, 
11.245, 18.215, 32.133, 16.839, 7.265, 30.636, 
6.101, 23.470 (libretele de economii cu nu­
merele 741—1—212, 702—204—17, 750— 
1—182, 703—809—61, 764—203—141, 759- 
1—1560, 747—1—20, 734—103—704, 743— 
1—106, 736—1—17, 724—104—247, 716- 
203-57).

I

Eram aproape convins că Vadim 
Kojevnikov, autorul romanului „Vi-l 
prezint pe Baluev", a cărui populari­
tate o recomandă fie și numai fap­
tul că a fost editat în „Biblioteca 
pentru toți", deci într-un tiraj de 
cîteva zeci de mii de exemplare, n-a 
fost pînă acum în Romînia. Și de 
aceea prima întrebare a sunat a- 
proape ca o afirmație ;

— N-ați fost niciodată în Ro­
mînia ?

— Ba da ! Prima oară în timpul 
războiului, a doua în 1948.

— Sînteți așa dar printre cei din­
ții oameni sovietici care ne-au 
cunoscut țara în primele luni 
după eliberare. Puteți sft compa­
rați impresiile culese întîia oară 
cu cele de astăzi, mai ales că ați 
mai fost la noi și în 1948...

— Intr-adevăr, sînt avantajat de 
faptul că am fost în Romînia în trei 
momente deosebite. Acum mă aflu 
în țara dv. în concediu de odihnă, 
dar pot spune că a fost o „odihnă 
activă" și am avut revelația multor 
lucruri remarcabile, vrednice de ți­
nut minte.

— Ați putea să ne spuneți la ce 
vă referiți ?

— întâi de toate la lucrurile care 
stau la îndemîna fiecărui vizitator, 
la realitățile de pe străzile Bucu- 
reștiului și de prin satele prin care 
am trecut, la oamenii pe care i-am 
cunoscut chiar în vecinătatea locu­
lui unde mi-am petrecut cea mai 
mare parte din concediu.

Să luăm bunăoară satul romînesc. 
Din 1944 rămăsesem cu imaginea 
unor țărani cu fețele istovite de su­
ferință. în ochii lor triști se adunase 
parcă întreg trecutul de obidă și a- 
suprire, multe case arătau ca niște 
bordeie. Astăzi am convingerea că 
s-a schimbat chiar și fizionomia ță­
ranului ; colectiviștii pe care i-am

întîlnit aveau privirea luminoasă, 
iradiind de o forță interioară. Unui 
ochi atent nu-i putea scăpa nici în­
fățișarea caselor de la țară. Nici 
nu-f nevoie să mai întrebi cum o duc 
oamenii, dacă rezultatele muncii au 
fost bune, dacă gospodăria colectivă 
merge bine, fiindcă din felul cum 
arată casele, din strădania fiecărui 
gospodar de a-și împodobi locuința, 
neprecupețind nici talentul, nici 
banii, se vede limpede că oamenii 
dispun de posibilități materiale.

Aceasta în ce privește satul. La 
orașe noul se înfățișează vizitatoru­
lui care, ca mine, ia contact cu țara 
dv. mai mult turistic, îndeosebi în 
arhitectura cartierelor de curînd 
construite. Fără îndoială, că se pot 
spune multe cuvinte de laudă despre 
aceste cartiere. în ce mă privește 
vreau să vorbesc, ca să spun așa, 
despre latura filozofică a acestor 
realități. Oricine vizitează țara dv. 
se poate convinge că aici se desfă­
șoară impetuos un proces de înfăp­
tuire a ideilor socialismului, idei 
care intră tot mai mult în conținu­
tul vieții omenești. Am vizitat multe 
țări străine și n-aș putea spune că 
acolo nu se construiește. Dar con­
strucțiile de aici, destinate nu unui 
grup restrîns ci unui număr mereu 
în creștere de oameni, dincolo de uti­
litatea lor imediată, reprezintă ade­
vărate monumente ale epocii noas­
tre, ele sînt o mărturie a umanis­
mului orînduirii socialiste care a 
triumfat și în țara dv., a concepției 
socialiste despre om îndeobște, des­
pre ceea ce i se cuvine omului. A- 
ceastă concepție se reflectă și în es­
tetica exterioară a blocurilor. Une­
ori forma părților superioare ale clă­
dirilor, creează impresia unor aripi 
avîntate, felul cum este folosită sti­
cla, betonul, culoarea, respiră lumină 
și optimism. La prima vedere toate 
acestea ar putea să pară detalii su-
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perficiale. La o reflecțiune atentă te 
convingi că în ele se oglindește spi­
ritul orînduirii pe care poporul ro- 
mîn o desăvîrșește.

Mi-am dat seama că aceleași tră­
sături noi se reflectă și în mentali­
tatea oamenilor. Voi da un singur 
exesiplu, care mie, ca om care am 
crescut printre tăietorii de lemne 
din Siberia mi se pare semnificativ. 
Aflîndu-mă la Sinaia îmi petre­
ceam o bună parte din vreme ur­
mărind munca lucrătorilor fores­
tieri. Pentru unul născut și trăit la 
oraș procesul de tăiere a lemnului 
din pădure nu spune mare lucru. 
Mie însă nu mi-a putut scăpa un 
amănunt cu semnificație simbolică. 
Doborînd arborii din pădure munci­
torii romîni o făceau de așa manieră 
încît nici o ramură a brădetului tî- 
năr să nu aibă de suferit, indiferent 
de eforturile suplimentare pe care 
le-ar fi solicitat această grijă. în Ca­
nada de pildă, unde urmărisem re­
cent aceeași operație, singura pre­
ocupare a tăietorilor era să dea o 
cantitate de metri cubi obținîndu-și 
prin aceasta cîștigul respectiv, in­
diferent dacă prin felul cum se 
făcea tăierea pierea o cantitate de 
lemne care peste cîțiva ani putea să 
fie de cîteva ori mai mare decît cea 
tăiată atunci. Muncitorii din Romî­
nia s-au obișnuit să prețuiască nu 
numai avuția de astăzi a țării ci ți 
pe cea de mîine eu conștiința că 
este propria lor avuție.

— Dorim să adresăm ultima în­
trebare scriitorului. La ce lucrați 
în prezent?

— La un roman amplu consacrat 
constructorilor ; un roman care se 
desfășoară pe planuri multiple în 
diverse localități și țări, de la orașul 
arctic sovietic Norilsk pînă la bara­
jul de la Assuan, una din ideile fun­
damentale ale cărții fiind aceea a 
frăției și colaborării între popoare.

B. BUZILĂ

Cocteil la ambasada R. P. R.
ale R. P. Romine

Cu prilejul Zilei Forțelor Armate 
ale R.P. Romîne, la misiunile di­
plomatice de peste hotare ale țarii 
noastre au avut loc o serie de ma­
nifestări.

La Varșovia, la cocteilul oferit de 
atașatul militar al R.P. Romîne, lo­
cotenent colonel D. Apostol, au luat 
parte: mareșalul M. Spychalski, 
ministrul apărării naționale al R.P. 
Polone, generalul de armată Jerzy 
Bordzilovski, adjunct al ministrului 
apărării naționale, șeful Marelui 
stat major al armatei polone, gene­
rali și ofițeri superiori, oameni de 
știință și cultură, ziariști.

La Berlin, atașatul militar al R. P. 
Romîne, colonel Gheorghe Nicu, a 
oferit un cocteil la care au parti­
cipat : general locotenent Siegfried 
Riedel, adjunctul ministrului apă­
rării naționale al R.D. Germane, 
Paul Wandel, adjunctul ministrului 
afacerilor externe, generali și ofi­
țeri ai forțelor armate ale R.D. Ger­
mane, precum și generali și ofițeri 
din trupele sovietice staționate în 
Germania.

La Phenian a avut loc o recepție 
oferită de însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al R.P. Romîne în R.P.D. 
Coreeană, Vodiță Florea. Au parti­
cipat: generalul Oh Jin Woo, locții­
tor al ministrului apărării naționale, 
Huh Dam, locțiitor al ministrului a- 
facerilor externe, generali și ofițeri 
superiori ai Armatei populare co­
reene.

Atașatul militar naval și al aeru­
lui de pe lîngă legația R.P. Romîne 
la Paris, locotenent colonel Gheor­
ghe Nicoară, a oferit o recepție la 
care au participat, printre alții, co-

I Ionel Keim, reprezentând pe șeful 
Statului major general al armatei, 
colonel Bouillard, reprezentând Sta­
tul major general al marinei, maior 
Pujot, ofițer de legătură la Statul 
major al armatei de uscat. A fost 
prezent, de asemenea, Jacques 
Duclos, secretar al Partidului Co­
munist Francez.

La Washington, la recepția oferită 
de atașatul militar al R. P. Romîne, 
locotenent-colonel Nicolae Mandache, 
au participat ofițeri superiori din 
Departamentul Apărării, oameni de 
cultură și artă, ziariști, oameni de 
afaceri.

Atașatul militar naval și aerian al 
R. P. Romîne la Londra, colonel 
George Popa, a oferit o recepție la 
care au participat reprezentanți ai 
Ministerului de Război, Ministerului 
Aerului și Amiralității Britanice, de- 
putați, membri ai conducerii grupu­
lui parlamentar anglo-romîn, ziariști.

La Roma, atașatul militar al R. P. 
Romîne, locotenent colonel Emil 
Burghelea, a oferit o recepție la care 
au participat, printre alții, consilieri 
militari din Ministerul Afacerilor 
Externe al Italiei.

La Atena, atașatul militar al R. P. 
Romîne, locotenent colonel Cornel 
Beraru, a oferit un cocteil la care au 
luat parte generali și ofițeri supe­
riori ai armatei grecești, reprezen­
tanți ai vieții publice din capitala 
Greciei, ziariști.

La recepții și cocteiluri au parti­
cipat, de asemenea, atașați militari 
acreditați în capitalele respective și 
alți membri ai corpului diplomatic, 
precum și membri ai misiunilor di­
plomatice romînești. (Agerpres)

Demonstrații antiguvernamentale 
în Republica' Dominicană

SANTO DOMINGO 26 (Agerpres). 
în timp ce guvernul instaurat la pu­
tere în Republica Dominicană prin 
lovitura de stat militară de la 25 
septembrie, care 
președintele Juan 
„deține controlul 
țări și se bucură 
porului", în țară
loc mari demonstrații împotriva mi-

l-a răsturnat pe 
Bosch, afirmă că 
asupra întregii 

de sprijinul po- 
continuă să aibă

litarilor care au preluat puterea 
dezlănțuind un regim de teroare. O 
nouă mare demonstrație a avut Ioc 
la 24 octombrie pe străzile centrale 
ale orașului Santo Domingo unde in­
tervenția poliției a dat loc la inci­
dente sîngeroase. Un student de la 
Institutul „Maria de Hostos" a fost 
omorît de către polițiști.

din Viena

1963, ambasadorul R. P. Ro- 
Austria, ing. Mircea Ocheană, 
un cocteil în saloanele Amba- 
cinstea ziariștilor austrieci care

VIENA 26 (Agerpres). — La 25 oc­
tombrie 
mîne în 
a oferit 
sadei în
ne-au vizitat recent țara. Au participat 
membrii delegației, reprezentanți ai sec­
ției de presă din Ministerul Afacerilor 
Externe al Austriei, șefi redactori și re­
dactori ai ziarelor principale din Viena 
și ai Agenției de presă austriece.

Crearea unui sistem de dirijare 
automată a furnalelor In U.R.S.S.

MOSCOVA 26 (Agerpres). — 
Mai multe institute de cercetări 
științifice din Uniunea Sovietică, 
în colaborare cu inginerii combi­
natului Metalurgic din Nijnii Ta- 
ghil, lucrează la crearea unui sis­
tem de dirijare automată a furna­
lelor — primul de acest fel in 
lume, lingă unul din furnalele 
combinatului s-a construit o clă­
dire cu un etaj in care a fost mon­
tată mașina electronică de calcul 
„Ural-2". In timpul reparației ca­
pitale a furnalului, in interiorul 
lui au fost montați sezisorii diferi- 
ților parametri ai procesului care 
are ioc în furnal. In prezent se 
face legătura intre acest „Sistem 
nervos" al furnalului și mașina e- 
lectronică. In foarte scurt timp, 
mașina electronică „Ural-2“ se va 
„califica" in profesia de furnalist, 
iar la Începutul anului viitor ea va 
da deja prima șarjă.

Poporul din Basutoland revendică
deplina independentă

Cum sporiți producția de carne ?

Extindem îngrășarea industrială a taurinelor
specializate de îngrășare a taurinelor, 
cu capacitate de 600—1.000 de cape­
te pe an. Astfel de centre s-au orga­
nizat la gospodăriile de stat Jamul 
Mare, Ceala, din regiunea Banat, Ră­
dăuți, regiunea Suceava, Dej, regiunea 
Cluj, Sarinasuf, regiunea Dobrogea etc.

Pe baza experiențelor efectuate la 
gospodăria de stat Arsache, regiunea 
București, în aceste centre s-a trecut 
de la îngrășarea pe bază de fîn și siloz 
la furajarea economică cu grosiere me- 
lasate la care se adaugă uree sintetică.

Folosirea melasei, în proporție de 
9 părți la o parte uree, s-a do­
vedit a fi strict necesară atât pentru 
îmbunătățirea calităților gustative ale 
rației, cît și pentru stimularea înmulți­
rii microorganismelor din rumen, care 
oonstituie elementele active în transfer 
marea ureei sintetice în proteină di 
gestibilă. Centrele de îngrășare a tauri­
nelor situate în apropierea fabricilor de 
bere, de spirt etc. au introdus, în rație 
ca furaje de bază, alături de grosiere, 
și borhoturile umede care au permis 
substituirea în mare parte a concentra­
telor.

în aceste condiții, centrele de în­
grășare a taurinelor au obținut rezul­
tate economice superioare celor obținu-

te în gospodăriile care îngrașă spora­
dic numai taurinele reformate. Gospo­
dăria de stat Rădăuți îngrășînd tineret 
taurin, realizează un kilogram de spor 
de creștere în greutate, cu 4,70 lei sub 
prețul realizat de gospodăriile nespecia­
lizate. Rezultate bune au obținut și 
gospodăriile agricole de stat cu centre 
de îngrășare : Burdujeni, regiunea Su­
ceava și Ceala, regiunea Banat.

Față de rezultatele obținute în gos­
podăriile specializate, conducerea Trus­
tului Central Gostat a luat o serie de 
măsuri de extindere a experjenței cîș- 
tigate, în vederea obținerii unei canti- 

la un preț
tigate, în vederea obținerii 
tați cît mai mari de carne 
de cost scăzut.

Dintre măsurile luate în 
menționăm următoarele : 
TRAREA TAURINELOR PENTRU ÎN­
GRĂȘAT NUMAI ÎN CENTRE SPE­
CIALIZATE, CU CAPACITATEA DE 
PESTE 1.000 DE CAPETE ANUAL 
EXTINDEREA FURAJĂRII CU GRO­
SIERE PREPARATE CU SOLUȚIE 
DE MELASĂ ȘI UREE --------------
LA TOATE CENTRELE
ȘARE.

Organizarea centrelor 
s-a făcut în gospodăriile situate în zo­
nele mai productive de cereale și bl

acest scop
CONCEN-

SINTETICĂ 
DE ÎNGRA

de îngrășare

I

special de porumb sau în apropierea 
fabricilor de zahăr, bere, spirt etc., ur- 
mărindu-se folosirea intensivă a furaje­
lor grosiere și a borhoturilor. Astfel, în 
gospodăriile mari producătoare de po­
rumb din lunca Dunării — Bordușani, 
Pietroiu și Mănăstirea — se vor con­
strui în acest an adăposturi cu o capa­
citate mare de îngrășare a taurinelor. 
Aceste centre specializate în îngrășarea 
taurinelor vor produce anual circa 1.750 
tone de carne (socotită în viu) greutate 
vie pe unitate. Valoarea producției- 
marfă la aceste gospodării va crește 
mult, ceea ce demonstrează cu priso­
sință ' gradul de specializare la care 
au ajuns unele unități cu sarcină de în­
grășare și la care vor ajunge într-un 
viitor apropiat majoritatea lor. Aceasta, 
cu atît mai mult cu cît gospodăriile 
specializate în producția de came de 
taurine nu vor mai avea sarcină de 
creștere și exploatare a vacilor de lap­
te sau sarcină de creștere a tineretului 
pentru prăsilă, deci toată atenția va fi 
concentrată numai asupra sectorului 
de îngrășare.

Prin organizarea centrelor de îngră­
șare a taurinelor în gospodăriile agri­
cole de stat mari producătoare de po­
rumb, se urmărește valorificarea cît

mai rațională a cocenilor și ciocălăilor 
de porumb, care constituie rezerve de 
furaje cu o valoare nutritivă mare.

Concentrarea unui număr mare de 
taurine într-un singur lot și furajarea 
bazată pe nutrețuri grosiere impun ca 
procesul de producție din centrele spe*  
cializate de îngrășare să fie mecanizat 
în procent de cel puțin 80—90 la sută. 
De la recoltarea cocenilor la prepararea 
sau Ia administrarea lor in hrana ani­
malelor, de Ia adăpare la evacuarea 
bălegarului, toate operațiunile se vor 
mecaniza, pe baza unui sistem de ma­
șini experimentate în gospodăriile a- 
gricole de stat. Aceasta va asigura creș­
terea productivității muncii, contribu­
ind în acest fel la reducerea substan­
țială a cheltuielilor de întreținere 
kilogram de spor de creștere 
tate.

Ținînd seamă că popularea 
lor de îngrășare se va face pe 
grafic, aceasta va permite ca 
să funcționeze cu toată capacitatea lor, 
realizîndu-se în acest fel atît o reducere 
substanțială a amortismentului pe kilo­
gram de came rit și o livrare ritmică 
a taurinelor îngrășate. Numărul mare 
de taurine îngrășate într-o unitate, gra­
dul înalt de specializare și mecanizare, 
precum și ritmicitatea livrării produc­
ției va da centrelor de îngrășare din 
gospodăriile de stat un caracter inten­
siv, industrial.

pe 
în greu'

centre- 
bază de 
centrele

Dr. SILVIU BOTOȘ 
din Trustul Central Gostat

CAIRO 26 (Agerpres). — Luînd cu- 
vîntul la o conferință de presă orga­
nizată la Cairo, reprezentantul parti­
dului Congresul din Basutoland, S. K. 
Chakela, a declarat că poporul din Ba­
sutoland cere să i se acorde de urgen­
ță deplina independență. în caz con­
trar, a subliniat Chakela, vom continua 
cu toate forțele lupta pînă la obținerea 
deplinei independențe. Chakela a de­
clarat că actualul proiect de constitu­
ție al Basutolandului este necorespun­
zător și a cerut ca el să fie discutat 
de comisia constituțională a Adunării 
legislative pentru ca în el să fie inclu­
se toate cerințele poporului. El a cerut, 
de asemenea, ministrului coloniilor en­
gleze, Duncan Sandys, să convoace în 
cursul lunii viitoare o nouă conferință 
pentru elaborarea constituției Basuto­
landului și să-și respecte promisiunea 
în ce privește acordarea independenței 
acestei țări. în încheiere, Chakela a 
chemat forțele progresiste din lumea 
întreagă să sprijine luptă dreaptă a po­
porului din Basutoland în vederea ob­
ținerii deplinei independențe.

NEW YORK 26 (Agerpres). — In cadru! 
unei conferințe de presă, ținută la Wa­
shington, Milton Ames, unul din directorii 
Administrației naționale pentru aeronauti­
că și cercetare a spațiului cosmic (N A S A.), 
a declarat că cercetările efectuate cu aju­
torul satelitului „Explorer 16", lansat în 
decembrie anul trecut, ale cărui aparate 
de emisie au încetat să funcționeze la 25 
iulie, au permis să se tragă concluzia că 
meteoriții nu reprezintă un pericol pentru 
cosmonautu care se vor îndrepta în viitor 
spre Lună. El a arătat că din cele 15.000 
de ciocniri cu meteoriții înregistrate de 
„Explorer 16", numai în 62 de cazuri aceș­
tia au traversat pereții satelitului, a căror 
grosime este mult inferioară grosimii pe­
reților navelor cosmice.
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Ajulorarca unor țari sinistrate 
ta fi discutata in Adunarea 

Generala
NEW YORK 26 De la trimisul 

special Agerpres, C. Alexandroaie : 
La propunerea delegației chiliene, 
vineri după-amiazâ, Comitetul Ge­
neral al Adunării Generale a O.N.U. 
s-a întrunit pentru a discuta pro­
blema înscrierii unui nou punct pe 
agenda sesiunii, intitulat: „Măsuri 
pentru ajutorarea țărilor: Cuba, 
Haiti, Trinidad-Tobago, Jamaica și 
Republica Dominicană, care au avut 
de suferit de pe urma uraganului 
„Flora".

Luînd cuvîntul în Comitetul Ge­
neral, ambasadorul Mihail Hașega- 
nu, reprezentant permanent al R. P. 
Romîne la O.N.U., a arătat că de­
legația romînă se alătură delegații­
lor care s-au pronunțat în favoarea 
includerii acestui punct pe ordinea 
de zi a actualei sesiuni. Considerăm 
— a spus vorbitorul — că examina­
rea acestei probleme propusă de de­
legația chiliană se încadrează prin­
tre acțiunile umanitare de solidarita­
te internațională, de natură să ridice 
prestigiul O.N.U.

Delegația romînă, a declarat în în­
cheiere M. Hașeganu, a mai avut o- 
cazia să transmită de la tribuna A- 
dunării Generale, delegațiilor celor 
cinci țări, sentimentele sale sincere 
de compasiune pentru pierderile de 
vieți omenești și pagubele materiale 
provocate de calamitățile naturale 
ce s-au abătut asupra țărilor lor 
ține să le exprime din nou și cu 
cest prilej.

Comitetul General a aprobat
unanimitate recomandarea către A- 
dunarea Generală de a înscrie acest 
punct pe ordinea de zi a sesiunii.

în vederea discutării acestui 
punct, patru delegații latino-ameri- 
cane au depus un proiect de rezo­
luție.

și
a-

în

Dezarmarea preocupare principală
a opiniei publice mondiale

NEW YORK 26 (Agerpres). — Linus 
Pauling, laureat al Premiului Nobel 
pentru pace, a declarat in interviul 
acordat corespondentului din Los An­
gelos al ziarului „Worker" că urmă­
torul pas în campania de luptă pen­
tru pace trebuie să fie crearea de 
zone denuclearizate în America La­
tină, Africa și Asia. Referindu-se la 
planurile sale, Linus Pauling a spus 
că jumătate din timpul său îl va con­
sacra activității științifice, iar jumă­
tate luptei pentru pace.

uir
LAGOS 26 (Agerpres). — Luînd cu­

vîntul la Universitatea din Ibadan mi­
nistrul de stat al Nigeriei, M. Mbu, a 
arătat că după încheierea Tratatului 
cu privire la interzicerea parțială a ex­
periențelor cu arma nucleară următo­
rul pas pe calea stabilirii păcii în lu­
mea întreagă ar trebui să fie crearea 
unor zone denuclearizate. Delegația 
Nigeriei la Conferința de la Geneva, 
a spus M. Mbu, a sprijinit propunerea 
privind transformarea Africii într-o 
zonă liberă de arma nucleară. Crearea 
de asemenea zone în diferite părți ale 
lumii ar contribui la destinderea în­
cordării internaționale și ar ușura so­
luționarea problemei dezarmării gene­
rale și totale.

★
PARIS 26 (Agerpres). — La propu­

nerea delegatului Uniunii Sovietice, 
Consiliul executiv al U.N.E.S.C.O, a 
adoptat o rezoluție privind sarcinile 
acestei importante organizații inter­
naționale în ac/iunea de realizare a 
dezarmării generale și totale necesa­
ră menținerii și consolidării păcii în 
lumea întreagă. In rezoluția sa, Con­
siliul executiv salută Tratatul de la 
Moscova, apreciindu-1 ca pe o con­
tribuție de seamă la cauza destinde­
rii încordării internaționale, o măr­
turie a posibilității soluționării paș­
nice a problemelor internaționale, ca

un pas care deschide calea spre un 
acord in domeniul dezarmării gene­
rale și totale.

Consiliul executiv declară, de a- 
semenea, că U.N.E.S.C.O. este gata 
să prezinte secretarului general al 
O.N.U. documentarea necesară stu­
dierii problemei privind dezarmarea 
generală și totală.

★
WASHINGTON 26 (Agerpres). — 

La Great Falls se desfășoară lucrările 
celei de-a 48-a Conferințe anuale a 
fermierilor din statul Montana. Luînd 
cuvîntul la lucrările conferinței, James 
Patton, președintele Uniunii naționale

a fermierilor din S.U.A., a declarat că 
Statele Unite trebuie să-și îndrepte 
eforturile spre o largă dezvoltare eco­
nomică și spre pace. Vorbitorul și-a 
exprimat aprobarea pentru ratificarea 
Tratatului privitor la interzicerea 
experiențelor cu arma nucleară în cele 
trei medii. Sînt convins, a declarat el 
in continuare, că „a sosit timpul să se 
facă un nou pas — să se treacă la re­
ducerea cu 20 la sută a uriașelor noa­
stre cheltuieli în scopuri militare" și la 
folosirea mijloacelor care s-ar elibera 
în acest fel pentru nevoile asigurărilor 
sociale, învățămîntului și deservirii me­
dicale.

Declarațiile 
primului ministru al Angliei

LONDRA 26 (Agerpres). — Primul 
ministru al Angliei, sir Alexander 
Douglas-Home, luînd cuvîntul la adu­
narea electorală din orașul Perth din 
circumscripția electorală Kinross (Sco­
ția), unde candidează în alegerile par­
țiale pentru Camera Comunelor a rele­
vat importanța deosebită a Tratatului 
de la Moscova cu privire la interzice­
rea experiențelor cu arma nucleară în 
cele trei medii și s-a pronunțat în fa­
voarea unor noi tratative în domeniul 
dezarmării și a controlului asupra ar­
mei nucleare. Totodată el a chemat pe 
alegători să se pronunțe în sprijinul 
menținerii controlului Angliei asupra 
forței sale nucleare, afirmînd că aceas­
ta „consolidează poziția țării pe arena 
internațională".

Cea mai mare parte a cuvîntării lui 
a fost consacrată politicii interne a 
noului guvern. Primul ministru a sub­
liniat că realizarea planurilor pe care 
și le propune guvernul său în dome­
niul economic necesită menținerea păcii.

„Sergent Musgrave 
și critica dramatică

In legătură cu reglementarea pașnică
a conflictului

ALGER 26 (Agerpres). — După în­
delungate tratative, sîmbătă seara s-a 
anunțat convocarea pentru 29 octom­
brie la Bamako a unei conferin­
țe la cel mai înalt nivel cu participa­
rea reprezentanților Algeriei, Marocu­
lui, Etiopiei și Republicii Mali în ve­
derea reglementării pașnice a conflic­
tului algero-marocan. Atît Marocul cît 
și Algeria și-au exprimat acordul față 
de convocarea acestei conferințe, a da­
tei și locului unde urmează să aibă loc. 
Un purtător de cuvînt al împăratului 
Etiopiei, Haile Selassie, care se află în 
prezent în Franța, și-a exprimat sur­
prinderea față de anunțarea conferin­
ței de la Bamako, dar participarea șe­
fului statului etiopian nu este pusă sub 
semnul întrebării deoarece el a depus

algero-marocan
eforturi susținute în medierea conflic­
tului algero-marocan și a contribuit la 
apropierea punctelor de vedere ale ce­
lor două părți în problema convocării 
conferinței.

în ciuda realizării acordului cu pri­
vire la convocarea conferinței de la 
Bamako, la frontiera algero-marocană 
au avut loc sîmbătă serioase ciocniri 
între forțele armate ale celor două 
țări.

Vizita parlamentariior romîni în Belgia
BRUXELLES 26. — Trimisul Ager­

pres, Mircea Ionescu, transmite : Cu 
prilejul vizitei în Belgia a delegației 
de parlamentari romîni, Asociația de 
prietenie Belgia—Romînia din Liege a 
organizat în această localitate o reu­
niune consacrată prieteniei celor două 
țări. Senatorul Jean Deboucquoy și de­
putatul Theo Dejace au împărtășit im­
presii din vizitele făcute în Romînia, 
subliniind succesele obținute de po­
porul romîn în diferite domenii de ac­
tivitate. Sîmbătă la amiază, Carlos de 
Baeck, președintele grupului belgian al

Uniunii interparlamentare, a oferit un 
dejun în cinstea delegației romîne. Au 
luat parte Edmond Machtens, președin­
tele grupului parlamentar de prietenie 
Belgia-Romînia, M. Pierson, președin­
tele grupului socialist din Camera re­
prezentanților, alți deputați și senatori, 
personalități ale vieții economice, poli­
tice și culturale din Bruxelles, precum 
și Pavel Babuci, ministrul R.P.R. în 
Belgia.

Seara, membrii grupului parlamentar 
romîn au fost primiți la sediul Parla­
mentului de către Edmond Machtens, 
de deputați și senatori.

Cacao este aurul insulei Samoa 
de vest, ocupînd unul din primele 
locuri pe lista de export a tinerei 
țări independente. înninte de a 
ajunge însă, în cala vaselor comer­
ciale, care pleacă în diferitele col­
țuri ale lumii, cacao trece prin 
multiple faze de prelucrare. în foto­
grafie : uscarea la soare a boabelor 
de cacao.

Sesiunea Consiliului ministerial al II. E 0
HAGA 26 (Agerpres). — După două 

zile de dezbateri, sesiunea de la Haga 
a Consiliului ministerial al UEO 
(Uniunea Europei Occidentale) — or­
ganism consultativ care înglobează 
cele șase țări ale Pieței comune Și 
Anglia — a luat sfîrșit prin publi­
carea unul comunicat care se mărgi­
nește să treacă în revistă problemele 
discutate, fără 
cizare asupra 
expuse.

în comunicat 
ție" pentru progresele în colaborarea 
economică dintre Anglia și Piața co­
mună, dar nu se menționează posibi­
litatea reluării tratativelor pentru in­
trarea Angliei în CEE.

Comunicatul subliniază că miniștrii 
prezenți au procedat la un schimb de 
vederi asupra problemei relațiilor 
Est-Vest șl 
în general,

a se aduce vreo pre- 
punctelor de vedere

se exprimă „satisfac-

a situației internaționale, 
precum și asupra proble-

melor economice, inclusiv apropiata 
„rundă Kennedy" (cum este denumită 
în occident viitoarea conferință 
GATT care trebuie să ia în discuție 
problema tarifelor comerciale între 
S.U.A. și țările Europei occidentale — 
NR) și viitoarea conferință a O.N.U. 
pentru comerț și dezvoltare.

în ultima zi a sesiunii a luat cuvîn- 
tul ministrul afacerilor externe al 
R.F.G., Schroder, care și-a exprimat 
părerea că nu este posibil să se sta­
bilească o politică agrară comună a 
C.E.E. înainte de 1970 și a arătat că 
nu vede necesitatea fixării unor pre­
turi agricole comune înainte de „run­
da Kennedy”. Agenția France Presse 
arată că, după încheierea ședinței 
respective, Couve de Murville a cerut 
explicații colegului său vest-german 
asupra acestei poziții, care contravine 
punctului de vedere francez.

Ce nu a văzut misiunea O. N. U. 
în Vietnamul de sud

26 (Agerpres). — Con- 
activitatea în Vietnamul

SAIGON 
tinuîndu-și 
de sud, misiunea O.N.U. însărcinată 
cu anchetarea conflictului dintre 
autoritățile diemiste și budiști, a vi­
zitat vineri cîteva pagode din Sai­
gon. Relatînd despre aceste vizite, 
agenția americană Associated Press 
transmite : „Membrii misiunii nu 
au văzut nici un reprezentant al o- 
poziției budiste, toți fiind sub stare 
de arest. Ei au vorbit cu cîțiva 
preoți budiști care sprijină guvernul, 
dar numai în prezența unor per­
soane oficiale. Ei au fost împiedicați 
să viziteze, așa cum fusese stabilit, 
o a treia pagodă — An Quan. Cele 
trei pagode, și în special An Quan, 
au fost împînzite cu agenți în uni-

formă și civili. La An Quan o serie 
de polițiști erau plasați în spatele 
draperiilor și a ușilor pe jumătate 
deschise".

în cursul dimineții membrii mi­
siunii au avut o întrevedere cu Ngo 
Dinh Nhu, fratele dictatorului sud- 
vietnamez' și 
lier.

principalul lui consi-

★

(Agerpres). — MisiuneaSAIGON 26 . „ , .
O.N.U., însărcinată cu anchetarea re­
presiunilor organizate de autoritățile 
diemiste împotriva budiștilor din Viet­
namul de sud a anunțat, sîmbătă, că 
renunță la efectuarea în continuare a 
vizitelor prevăzute de programul ofi­
cial întrucât el nu prevedea nici o întîl- 
nire cu reprezentanți ai opoziției bu­
diste.

Cu prilejul călătoriei în S.U.A. a doamnei Nhu, la Universitatea din Prince­
town, unde a luat cuvîntul, a avut loc o mare manifestație a budiștilor din 
S.U.A, împotriva represiunilor din Vietnamul de sud.

,'y

PERU: 
între

Puternice incidente 
(ârani șl politie

Agenția(Agerpres).LIMA 26
France Presse transmite că potrivit 
știrilor sosite sîmbătă la Lima, în re­
giunea Apurimac s-au produs puter­
nice incidente între țărani și poliție 
în urma cărora 15 persoane au fost 
ucise și peste 50 rănite. Potrivit a- 
genției, incidentele au izbucnit cînd 
marii latifundiari au încercat, cu a- 
jutorul poliției, să 
de țărani care au 
ale moșierilor.

Congresul Partidului socialist
ROMA 26 (Agerpres). — Luînd 

cuvîntul la deschiderea celui de-al 
35-lea congres al partidului socialist 
italian, Pietro Nenni, secretarul gene­
ral al partidului, a cerut acceptarea 
propunerii democrat-creștine privitoare 
la colaborarea în cadrul unui guvern 
de „centru-stînga" împreună cu repu­
blicanii și social-democrații.

în domeniul politicii externe, el a 
reliefat unele aspecte pozitive înregis­
trate în ultimul timp în situația interna­
țională, pronunțîndu-se totodată pentru 
continuarea aderării Italiei la N.A.T.O. 
și integrarea vest-europeană, dar împo-

alunge peste 700 
ocupat pămînturi

italian
triva creării unei forțe nucleare multi­
laterale și a înzestrării Germaniei occi­
dentale cu arma nucleară. în încheierea 
cuvîntării sale, Nenni a încercat să res­
pingă criticile comuniștilor italieni cu 
privire la orientarea pe care o impune 
P.S.I.

La 26 octombrie, în a doua zi a lu­
crărilor congresului, a luat cuvîntul 
Tullio Vecchietti, considerat ca lider al 
fracțiunii de stînga a partidului. El a 
declarat că nu se opune formulei de 
colaborare guvernamentală cu partidul 
democrat-creștin, dar că consideră ne­
gativă „acceptarea politicii preconizate 
de democrații creștini de a rupe rela­
țiile cu clasa muncitoare".

In timp ce toamna aceasta se pre­
zintă parizienilqr ca o vară ceva 
mai răcoroasă, întîmpinîndu-i cu 

un soare dulce, sezonul teatral care abia 
și-a deschis porțile a și înregistrat cî­
teva furtuni. In numai două săptămîni, 
două săli din Paris și-au deschis gra­
tuit porțile, pentru a îngădui publicu­
lui să judece buna sau reaua credință 
a unor critici apărute în presă.

în adevăr, în fiecare an, sezonul tea­
tral trăiește unele drame care nu figu­
rează în programul teatrelor pariziene. 
Unele piese valoroase dispar după cîteva 
zile de pe afiș pentrucă nu sînt pe pla­
cul unor critici dramatici burghezi care 
le fac „o presă proastă".

Furtuna a izbucnit la teatrul „Athe­
nee" tocmai cu prilejul unei piese scrisă 
pentru marele public „La Danse du 
Sergent Musgrave", de dramaturgul 
englez John Arden. Piesa aduce în 
scenă patru soldați, patru dezertori, care 
se dau drept recrutori ai armatei în- 
tr-un orășel unde minerii sînt în grevă.

Temele piesei sînt: războiul colo­
nial — care a ucis pe unul din colegii 
lor, fiu al acestui orășel, ale cărui ose­
minte le-au adus ; activitatea autori­
tăților care văd în cei 4 ostași instru­
mentul pedepsei ce le așteaptă, gre­
viștii care se tem de o provocare, toate 
înfățișate cu o vigoare și o frumusețe 
care reamintește teatrul lui Brecht și 
care este foarte greu de sugerat într-un 
rezumat sumar. El explică totuși sufi­
cient pentru ce această piesă a fost 
primită rău de critica burgheză, ai cărei 
cititori frecventează în mod obișnuit 
teatrul „Athenee".

Pentru a da o ripostă încercărilor de 
sugrumare și a face apel la marele pu­
blic — care este departe de a se dezin­
teresa de teatru, cum a dovedit-o suc­
cesul Teatrului Național Popular și în­
ființarea de noi centre dramatice în pe­
riferia Parisului și în provincie — direc­
ția teatrului „Athenee", împreună cu 
actorii și regizorul Peter Brook au dat 
sîmbătă și duminica trecută trei repre­
zentații gratuite, urmate de discuții cu 
spectatorii. A venit atîta lume, îneît 
mulți n-au putut să încapă în sală. 
Aproape în unanimitate spectatorii, au­
torii dramatici, artiștii și regizorii care 
au participat la aceste discuții s-au pro­
nunțat în favoarea piesei. Noi specta­
cole gratuite sînt prevăzute duminica 
aceasta și astfel „La Danse du Sergent 
Musgrave", care se sconta că se va juca 
cu săli goale și va ieși de pe afiș după

Corespondență din Paris
cîteva zile, a cîștigat acum un răgaz m 
care îi va permite desigur să trăiască W 
viața pe care o merită.

Pentru a ușura accesul publicului la 
spectacole, prețul biletelor a fost mic­
șorat, cu toate impozitele care grevează 
atît de mult bugetul teatrului.

Orice s-ar întîmpla în viitor cu „La 
Danse du Sergent Musgrave" la acest 
teatru, discuțiile pasionante în jurul pie­
sei au îngăduit să fie înfrînte anumite 
practici, ceea ce va avea desigur reper­
cusiuni în viața teatrală a capitalei.

JACQUES COUBARD
26 octombrie 1963
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Artistul francez Laurent Terzieft în ro­
lul sergentului Musgrave pe scena Tea­

trului Athenee.
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Qjl eîlena
• La 26 octombrie, secretarul de stat 

al S.U.A., Dean Rusk, aflat tnrr-o vizită 
în R.F.G., s-a întîlnit cu ministrul de 
externe al Germaniei federale, Gerhard 
Schroder, încheind astfel seria de con­
vorbiri cu oficialitățile vest-germane. 
(Ag.).

• în cadrul „Săptămînii internațio­
nale a filmului sportiv", organizată de 
Centrul de cultură austriac într-una din 
sălile Palatului Palfy din Viena, au fost 
prezentate două filme rominești — 
„Campionatele internaționale de fotbal 
U.E.F.A." și „Iolanda Balaș". Filmele 
s-au bucurat de o bună apreciere. (Ag.).

• In sala de expoziții din Hosok Tore 
(Piața Eroilor) din Budapesta s-a deschis 
expoziția graficianului Aurel Jiquidi. (Ag.).

• La Teatrul muzical de comedie din 
Sverdlovsk a avut loc premiera operetei 
„Lysistrata" de Gherase Dendrino. In pre­
sa locală se subliniază că regizorul și ar­
tiștii au reușit să creeze un spectacol 
plin de viață, atrăgător, pătruns de pa­
tosul luptei pentru demnitate umană și 
de un viguros protest împotriva războiului. 
(Ag.).
• Răspunzînd invitației C.C. al P.C.U.S., 

la 26 octombrie a sosit la Moscova o de­
legație a Partidului socialist francez, în 
frunte cu Guy Mollet, secretarul general al 
partidului. (Ag.).

• Potrivit datelor publicate de Ministe­
rul de Finanțe, în anul fiscal 1962—1963 
Tailanda a înregistrat un deficit financiar 
de 1.784.000.000 bați, ceea ce reprezintă 
peste 30 milioane lire sterline. (Ag.).
• Senatul mexican a adresat un a- 

pel parlamentarilor din toate țările, în 
care îi cheamă să se pronunțe pen- 
:ru semnarea de către toate țări­
le a Tratatului de la Moscova pri-

Presa greacă despre dezvoltarea 
comerțului Est-Vest

5-ar părea că Grecia — aflată în 
aceste zile în plină campanie 
electorală — nu mai este 

ocupată de vreo altă problemă, 
totuși... In presa greacă mai e pre­
zentă și o altă problemă care, 
a fi nouă, este de actualitate, după 
cum opinează publicațiile de cele mai 
diferite nuanțe.

După aprecierile acestora, se con­
turează tot mai mult ca o necesitate, 
punerea in discuție a comerțului exte­
rior cu țările Comunității economice 
europene de care Grecia este legată 
prin aderarea sa la Piața comună, co­
merț ce se soldează cu un deficit se­
rios.

Din relatările presei grecești reiese 
că, în timp ce (ările respective spo­
resc an de an exporturile lor de măr­
furi în Grecia, ele refuză să achizi­
ționeze echitabil produse grecești. 
Practic, rezultatul este creșterea dato­
riei Greciei fală de (ările vest-euro- 
pene, îngreunarea situației ei 
mice.

Cotidianul de prînz „Niki" 
blicat săptămîna aceasta, în 
pagină, sub titlul „Exporturile gre­
cești în fața dificultăților create de 
măsurile egalizatoare luate de guver­
nele tarilor Pielei comune", un articol 
în care sînt analizate greutățile prin 
care trece exportul grec la ora ac­
tuală și este făcut un bilanț al rela­
țiilor comerciale ale Greciei cu ță­
rile Piefei comune și cu fările din ră-

pre-
Și

fără

econo-

a pu- 
prima

săritul Europei. După ce menționează 
o serie de fapte, autorul articolului 
apreciază că „părerea că efortul Gre­
ciei pentru exporturi, se lovește de 
măsurile protectioniste ale țărilor Pie­
ței comune și ale celorlalte țări apu­
sene, se întărește și prin faptul că 
exporturile grecești din acest an se 
arată reduse, cu consecința de a mări 
mai mult deficitul balanței de plăți". 
Bilanțul scoate în evidentă că „ex­
porturile grecești către (ările Piefei 
comune în acest an se arată reduse. 
Ele au ajuns Ia 43,3 milioane dolari 
pentru 
fafă de 
rioada 
Reduse
glia și S.U.A". Situația schimburilor 
cu (ările răsăritene in aceeași pe­
rioadă arată dimpotrivă, scrie autorul, 
„o sporire importantă : 41,7 milioane 
dolari fa(ă de 35 milioane dolari..."

Cunoscutul ziar „To Vima" men­
ționa zilele trecute, într-o știre care 
se referea la greutățile crescînde ce 
le întîmpină exporturile de produse 
industriale grecești in țările Pieței co­
mune și în alte țări occidentale, că 
Asociația industriașilor greci „a ajuns 
la concluzia că țările occidentale a- 
tacă exporturile industriale grecești" 
și „atrage atenția că dacă nu vor fi 
înlăturate obstacolele puse exporturi­
lor Greciei, atunci eforturile de ex­
port vor fi îngreunate, dacă nu fă­
cute imposibile. Acest lucru va avea

perioada ianuarie-iulie a.c. 
45,5 milioane dolari în pe- 

corespunzătoare a lui 1962. 
sînt și exporturile către An-

grave repercusiuni asupra dezvoltă­
rii industriale a tării". Asociația in­
dustriașilor greci, care formulează a- 
cest avertisment, menționează o se­
rie de fapte în acest sens. Astfel — 
după cum scrie ziarul — ambasado­
rul britanic la Atena a cerut guver­
nului ca industria textilă greacă să-și 
limiteze „de bunăvoie" exporturile 
sale către Anglia, iar țările Pielei co­
mune au impus taxe grele ce lezează 
importurile de textile din Grecia.

Exporturile în Canada se lovesc și 
ele de unele formalități vamale care 
fac, în realitate, imposibil accesul lor 
pe pia(a canadiană. Iar exporturile de 
bumbac și de textile în S.U.A. sînt 
îngreunate fiindcă guvernul american, 
fixînd cantitatea de mărfuri impor­
tate, a luat ca bază posibilitățile gre­
cești din 1959 cînd Grecia exporta 
foarte pufine textile. Și Italia a luat 
o serie de măsuri protectioniste, con­
trarii- tratatului de la Roma (asupra 
Piefei comune și asocierii).

Referindu-se la această situație, in­
fluentul ziar „Ta Nea", scrie că „în 
cercurile grecești competente a stir- 
nit o mare neliniște evoluția neplă­
cută a exporturilor grecești către ță­
rile Pieței comune. Acest lucru — 
subliniază ziarul — conduce respec­
tivele cercuri spre extinderea expor­
turilor către (ările socialiste cu care 
Grecia este legată prin clearinguri

\~ht ettena ruidiud
• La Uniunea artiștilor plastici din U.R.S.S. și-au expus operele graficianul 

I. Reiner, din Moscova, și pictorul E. Guseinov, din Baku, care s-au înapoiat recent 
din Romînia. Ei au vizitat Bucureștiul și Constanța și au adus din această călătorie 
un număr de lucrări interesante*  (Ag.).

vitor la interzicerea experiențelor nucleare 
în atmosferă, în spațiul cosmic și sub 
apă. în apel se subliniază răspunderea ce 
revine parlamentarilor în menținerea și 
consolidarea păcii. (Ag.).
• în ultimele săptămâni incendiile în pă­

durile din S.U.A. au luat proporții foarte 
mari. Deasupra multor state patrulează 
avioane ale serviciului de pompieri. Ele 
prididesc anevoie să anunțe izbucnirea de 
noi incendii. Numai la 24 octombrie în 
statul Kentucky au izbucnit 85 de incendii, 
în statul Massachusetts 75 incendii. în sta­
tul Mississippi s-au înregistrat 300 incendii 
în ultimele cinci zile. (Ag.).
• După cum anunță agențiile occiden­

tale de presă, la 26 octombrie în localita­
tea Belluno, unde recent s-a produs o alu­
necare de teren care a provocat distruge­
rea barajului lacului de acumulare Vaiont, 
s-au deplasat peste 40 000 mc de rocă. Nu 
s-au înregistrat pagube materiale și nici 
victime omenești.

9 Timp de mai bine de o lună, în re­
giunile de est ale Statelor Unite continuă 
să se mențină un timp deosebit de sece­
tos. La 25 octombrie temperatura a ajuns 
la 31 grade Celsius — temperatură record 
pentru luna ootombrie. (Ag.).

• Walter Gordon, ministrul de finanțe 
al Canadei, a făcut recent o declarație în 
care a arătat că, în prima jumătate a anu­
lui financiar curent, deficitul bugetar al 
tării s-a cifrat la 96.400.000.000 dolari. (R.).

• De cîteva zile, activitatea portului 
Amsterdam este paralizată aproape în în­
tregime, ca urmare a grevei declarată de 
docheri în sprijinul cererilor de mărire a 
salariilor. (D.P.A.).

• Postul de radio național din Buenos 
Aires a transmis o emisiune specială de O 
oră închinată muzicii populare rominești.

• Agenția France Presse relatează că 
autoritățile marocane au efectuat noi ares­
tări în rîndul elementelor democratice din 
Maroc. Astfel, a fost arestat Abdallah La- 
yachi, membru al Biroului Politic al C.C. 
al P.C. din Maroc. După cum relatează 
agenția M.E.N., au fost efectuate arestări 
și în rîndul altor cercuri politice maroca­
ne, care se opun politicii guvernului ac­
tual.

„GRUPUL 64"...
? LONDRA 26 (Agerpres). -___

denumirea de „grupul 64“ a fost 
. constituită la Londra asociația 
S pentru înființarea unui teatru ex­

perimental al tineretului. Grupul 
„ își propune să recruteze autorii 
. cît și actorii din rîndurile tineri- 

lor, iar subiectele pieselor vor 
trebui să trateze probleme ale ac­
tualei tinere generații. Ideea unei 
asemenea manifestări artistice a 
sțîrnit interesul mai multor actori 

->> și autori dramatici care au pro- 
mis să sprijine această nouă ini- 

j țiativă. Printre promotorii grupu- 
n lui se numără regizorii Peter 
# Brook și Gyneth. Thorbum.

Sub

m

bilaterale. In acest mod se crede că 
se vor echilibra pierderile din Pia(a 
comună".

La rîndul său, ziarul „Avghi" rela­
tează că „exporturile de bumbac ale 
Greciei au scăzut, în general, de la 
45.330 tone la 33.117 tone în 1963 din 
cauza exclusivă refuzului „asocia­
ților" Greciei din Piafa comună de a 

.cumpăra bumbac grecesc. In schimb 
— arată ziarul — au crescut vertical 
exporturile de bumbac către țările so­
cialiste care au ajuns Ia 25.322 tone 
dintr-un total exportat de 33.117 tone, 
adică s-a acoperit astfel 77 la sută 
din exportul total de bumbac al Gre­
ciei, fată de 58 la sută din perioada 
ianuarie-august 1962".

Ideia că dezvoltarea relațiilor eco­
nomice cu țările socialiste, constituie 
o necesitate vitală pentru economia 
Greciei, se desprinde lesne și din alte 
publicații. „Ministerul Comerțului — 
scrie ziarul „Eleftheros Tipos" — se 
află în ultimele zile în fata unor ini­
tiative și propuneri concrete ale de- 
lega(ilor țărilor răsăritene pentru 
dezvoltarea schimburilor. Aceste pro­
puneri sînt bine primite în principiu 
de serviciile competente care văd în 
ele o ocazie pentru îndepărtarea im­
pasului ce a fost creat de scăderea 
continuă a exporturilor Greciei către 
spafiul tarilor Pieței comune".

Interesul pe care îl prezintă pentru 
cercurile economice din Grecia dez­
voltarea schimburilor comerciale cu 
țările din estul Europei, reiese și din- 
tr-o știre publicată recent de ziarul 
conservator „Kathimerini" în care se 
anunfă că Ministerul Comerțului va 
importa anumite cantități de zahăr 
din unele țări socialiste, „Ia preț ma‘ 
mic decît cel international".

Și săptămînalul grec „Eleftheros", 
relata zilele acestea despre perspec­
tiva cumpărării unor „cantități de

produse agricole grecești" de către 
unele țări socialiste.

Pornind de la acest fapt, ziarul ana­
lizează problema în ansamblu publi- 
cînd în același număr un articol cu 
titlul: „După politica comercială uni­
laterală, Grecia intenționează acurjL 
lărgirea .schimburilor cu (ările răsăi^^ 
tene", în care se arată că „roadele 
politicii comerciale unilaterale și ale 
reducerii schimburilor cu (ările răsă­
ritene încep să neliniștească și pe 
promotorii ei". Ce a însemnat practic 
această politică unilaterală pentru 
economia Greciei, e limpede: „Bi­
lanțul comercial al lui 1963 va pre­
zenta un deficit de aproape 500 mi­
lioane dolari și aceasta pentru că se 
mărește într-un ritm primejdios vo­
lumul importurilor din (ările Piefei 
comune" — scrie săptămînalul. 
„Aceasta se întîmplă — notează mai 
departe autorul articolului — pentru 
că legarea noastră de Piafa comună 
nu a contribuit deloc la sporirea & X 
porturilor, ci, dimpotrivă, ea prezintă 
o reducere importantă a exporturilor, 
fapt ce poate avea repercusiuni teri, 
bile asupra economiei, care depinde 
întotdeauna de volumul exporturilor. 
Această evoluție neplăcută a expor­
turilor noastre către Piafa comună, 
conduce organele competente la ideia 
de lărgire și mărire a schimburilor cu 
(ările de clearing și mai ales cu ta­
rile din răsărit".

La aceeași concluzie ajunge și re­
vista „Nea Ikonomia-' care scria în­
tr-un articol apărut de curînd, că „se 
ivește necesitatea revizuirii politicii 
urmate pînă acum în ce privește una 
din cele mai importante probleme...”

DANA GHEORGHIU
26 octombrie 1963
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